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Bu caligsma fizik dersi alan lisans 6grencilerinin cinsiyet, fakiilte ve puan tiiriine
gore; mekanigin temelini olusturan kuvvet ve hareket konulan ile ilgili kavram
yanilgilarin1 ortaya ¢ikarmak amaci ile yapilmistir. Arastirmanin 6rneklemini,
Afyon Kocatepe Universitesinde 2005-2006 akademik yilinda, farkli fakiilte ve
ana bilim dallarinda (simif Ogretmenligi, fizik, kimya, matematik, maden
mithendisligi, jeodezi-fotogrametri miihendisligi ve seramik miihendisligi)
ogrenim goren ogrenciler olusturmaktadir. Ogrencilerin kuvvet ve hareket
konularindaki kavram yanilgilarin1 6lgmek amaciyla 2005-2006 akademik yilinin
ikinci haftasinda yapilan birinci ankete (Kuvvet ve Hareket Basar1 Testi) 519
ogrenci katilmistir. Kuvvet ve Hareket Basar1 Testi’'nde 30 soru yer almistir.
Ikinci anket icin birinci anketin paralelinde bes agik uclu soru hazirlanmustir.
Ikinci anket, 2005-2006 akademik yilinin iiiincii haftasinda birinci ankete katilan
Ogrenciler arasindan rasgele secilen 47 Ogrenciye uygulanmistir. Ayni anket,
onii¢ilincii haftada 47 6grenciye aradaki farki tespit etmek icin kuvvet ve hareket
konular1 anlatildiktan sonra da uygulanmistir. Ogrenciler arasinda var olan bazi

kavram yanilgilar anketlerle tespit edilmis ve yorumlanmistir. Aragtirmada, anket



sonuclarinin degerlendirilmesinde SPSS 10’da (Istatistiksel Degerlendirme icin

Bilgisayar Programi) olusturulan veriler kullanilmistir.

Istatistiksel sonuclara gore, cinsiyet, puan tiiri, bolim ve fakiilte gibi
degiskenlerle, dgrencilerin kuvvet ve hareket konularinda kavram yanilgilarinda

bir iliski oldugu goriilmiistiir.

Veriler cinsiyet degiskenine gore analiz edildiginde; erkek Ogrencilerin dogru
cevap ylizdesi % 31,3 olup kiz dgrencilere gore daha yiiksektir. Kiz dgrencilerde

dogru cevap yiizdesi % 22,6’dur.

Sayisal puan tiirii ile gelen Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 29,8 olup esit

agirlik puan tiirii ile gelen 6grencilere gore daha yiiksektir.

Aymi veriler fakiilte degiskeninde analiz edildiginde; dogru cevap yiizdesi fen
fakiiltesinde okuyan Ogrencilerde %31,4 ile en yiiksek cikmistir.Bu yiizde
mithendislik fakiiltesinde okuyan Ogrencilerde % 29 ve egitim fakiiltesinde
okuyan ogrencilerde % 20,9’dur. Boliimler arasinda ise dogru cevap yiizdesi en
yiikksek olan boliim, %33,2 ile matematik bolimii 6grencileridir. Dogru cevap

yiizdesi en diisiik % 20.9 ile sinif 6gretmenligi boliimiidiir.

Bu caligmada elde edilen verilerin, degisik yer ve zamanda yapilmis bircok

calismada ortaya ¢ikan kavram yanilgilan ile uyustugu gozlenmistir.

2006, 134 sayfa

Anahtar Kelimeler: Kavram Yanilgilan, Fizik Egitimi, Kuvvet ve Hareket,

Newton Kanunlari.
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ABSTRACT
M.Sc

UNDERGRADUATE STUDENTS’ MISCONCEPTIONS
ABOUT FORCE AND MOTION
IN AFYON KOCATEPE UNIVERSITY

Nejla SONER
Afyon Kocatepe University
Graduate School of Natural and Applied Sciences

Department of Physics

Supervisor:Assist. Prof. Dilek KARAGOZ

The main purpose of this study was to reveal the effects of independent variables
(gender, faculty and type of score) on the undergraduate students’ misconceptions
about force and motion which form the basis of mechanic. The study was
conducted with students from different faculties and departments (department of
elementary teaching, physics, chemistry, mathematics, mining engineering,
geodesy and photogrammetry engineering, ceramics engineering) in academic
year of 2005-2006. The first survey, “Force and Motion Success Test” which
contained 30 questions, was conducted with 519 students to investigate their
misconceptions about force and motion in the second week of the academic year
of 2005-2006. The second survey that contains five open ended questions parallel
to the first survey was conducted with randomly chosen 47 students in the third
week of the academic year 2005-2006. Moreover, in order to discover the
differences, the same survey was conducted with 47 students in thirteenth week,
after force and motion topics had been covered. Some misconceptions of the

students have been detected with surveys and they have been interpreted by the

il



researcher. The data formed by SPSS 10 (Statistical Packages for the Social

Sciences, version 10) is used to evaluate the results of the surveys.

Statistical results have shown that the independent variables such as gender,
faculty, department and the type of score of the students were related to their

misconceptions about force and motion.

When the data have been analyzed with respect to gender, the percentage of right
answers of the male students was 31, 3 % and this was more than that of female

students, 22, 6 %.

The percentage of right answers of students who come with numerical score type
is 29, 8 % which is more than the ones who come with both numerical score type

andverbal score type.

When the same data have been analyzed with respect to faculty variable, faculty
of science was the best of right answers among the facultie studied, with 31, 4 %.
The percentage of right answers is 29% in engineering faculty and 20, 9% in
faculty of education. The highest percentage of right answers belongs to
department of mathematics with 33, 2% and department of elementary teaching

has the lowest percentage of right answers with 20, 9%.

Finally, it was observed that the data obtained from this study is compatible with
many misconceptions found in a number of studies conducted in different places
and time.

2006, 134 pages

Keywords: Misconceptions, Physics Education, Force and Motion, Newton

Laws.
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1. GIRiS

Gliniimiiz insani, hayatinin her safthasim etkileyen teknolojik gelismeleri yakindan
takip etmek zorundadir. Bu gelismeleri algilayip yorumlayabilmesi,
yorumladiklarii giinliik hayata gecirebilmesi ve faydalanabilmesi i¢in de temel
bir fizik genel kiiltiirii egitiminden gecirilmesi gerekmektedir. Boylece bireyler
bilimin degerini anlar ve ona karsi pozitif bir tutumla yaklasir. Teknolojinin
toplumsal hayat iizerindeki etkisi tartistlmazdir. Birey bilim, teknoloji ve toplum
arasindaki iliskiyi ve bunlarin birbirlerini nasil etkilediklerini merakla izler.
Bireyin hayati boyunca kullanabilecegi gerekli ve yeterli bir temel fen egitimi
icin, temel fen kavramlarinin ilk6gretim siireci icerisinde dogru ve eksiksiz olarak
Ogretilmesi gerekmektedir. Bu kavramlarin 6grenci tarafindan yanlis algilanmasi
halinde, ileri seviyedeki fen egitiminin temeli eksik ya da hatali atilmis olacaktir.
Fen bilimleri 6gretiminin en Onemli amaclarindan biri, dgrencilerin soyut ve
karmasik olan fen kavramlarim dogru 6grenmelerini saglamaktir. Ayrica ezberden
uzak, zihinde ici dolu ve karsilig1 olan ifadeler olusturmaya caligmak da bir bagka

onem verilmesi gereken husustur.

Fen bilimlerindeki kavramlar, birbirleri ile iligkili olmalarinin yaninda ¢ogu
zaman karmagik ve soyuttur. Bu acidan 6grenme giiclesmekte ve ezber 6grenci
tarafindan tercih edilir hale gelmektedir. Sonucta anlamli 6grenmeden uzak,
ezberleme yontemiyle elde edilen bilgi, Ogrencilerde kavram yanilgilarinin
olugsmasina sebep olmaktadir. Bu durum fizik dersinin anlasilmasim ve
sevilmesini engeller. Kavram yamlgilarni 0gretme ve Ogrenme siirecinin

coziimlenmesi gereken anlamli bir bilesenidir.

Fen bilimleri egitimi alaninda kavram yanilgilan iizerine yapilan caligmalar
kavram yanilgilarinin tespitine ve giderilmesine yoneliktir. Bu c¢alismalarda;
arastirmacilar kavram yanilgilarinin, fizik dersindeki basariy1 etkileyen onemli
faktorlerden biri oldugunu tespit etmislerdir. (Karagol 2004) Bu yanilgilar daha
cok kisisel deneyimler sonucu olusmus, bilimsel gerceklere ve diisiincelere aykiri,

anlamli 6grenmeyi engelleyici bilgilerdir. (Ayvaci vd. 2002) Bazi aragtirmacilara



gore de kavram yanilgisi bir hata degildir veya bilgi eksikliginden dolay1 yanlis
verilen cevap degildir. Zihinde bir kavramin yerine oturan fakat bilimsel olarak o
kavramin tanimindan farkli olmas1 demektir. (Eryilmaz vd. 2002) Ogrenciler ilk
fizik dersini almadan oOnce fiziksel (dogal) olaylar hakkinda gelistirdikleri
i¢giidiisel inanglar, kavram yanilgilarim1 olusturan faktorlerden bir tanesidir. Bu
icglidiisel inanglar1 Novak “6n kavramlar’, Driver ve Easley “alternatif
kavramlar”, Helm “kavram yamlgilar”, Suttan “cocuklarin bilimsel i¢ giidiileri”,
Gilbert, Watts ve Osborne “cocuklarin bilimi”, Halloun ve Hestenes “genel duyu
kavramlart” ve son olarak Pines ve West “kendiliginden olusan bilgiler”

ifadeleriyle tanimlarlar. (Eryilmaz vd. 2000)

Son yillarda fizik egitimi alaninda yapilan arastirmalar gostermistir ki, 6grenciler
ilk fizik dersine geldiklerinde baz1 yanlis fikirlere sahiptirler. Bu fikirler kendi algi
deneyimlerinden edindikleri izlenimleri, baz1 fiziksel kavramlar1 ve doga yasalar

hakkinda bir takim yanlis bilgileri kapsar.

Fizik egitiminin etkili ve kalici olabilmesi, Ogrencilerin temel kavramlar ve
yasalar hakkindaki kavram yanilgilarinin 6ncelikle tespit edebilmeleri ile ilgilidir.
Sonra bunlar1 dogrulan ile degistirmeleri ve ince detaylar1 gbzden kagirmamak
icin caba gostermeleri gerekmektedir. Ciinkii kavramsal degisikliklerin zihinde
yeniden anlamlanmasi yeni seyler o6grenmekten daha zordur. Ogrenciler
cocukluklarindan itibaren yasadiklart c¢evre ile ilgili gozlem yaparlar.
Gozlemlerini bir takim olaylarla iliskilendirirler ve bunlar hakkinda dogru veya
yanhs bir bilgi edinirler. Sonugta da bir yargiya varirlar. Bu siirecte diistiikleri
kavram yanilgilart kolaylikla diizeltilemeyebilir. Hatta ciddi bir fizik egitimi
almaya baslayincaya kadar 6ziimsedikleri kavram yanilgilarinin farkinda bile
olmayabilirler. Iste lise ve iiniversitede fizik derslerindeki basarisizligin
nedenlerinden biri de bu yanls kavramlardir. Ogrencilerin fizik dersinde basarili
olmasi ve temel amag¢ olan anlamli 6grenmeye ulasabilmesi i¢in Oncelikle bu
derse kars1 olumlu bir tutum icinde olmalarinin saglanmasi gerekir. Fizik dersi
ogrenciler tarafindan zor ve anlasilmasi gii¢ bir ders olarak algilanmaktadir.

Dersten korkan, ilgi duymayan, énemsiz goren 6grenci derse de katilmamaktadir.



Bu durumda 6grencinin dersle ilgili tutumunun belirlenmesi ve diger ¢alismalarin
da buna yonelik diizenlenmesi gerekmektedir. Lisans diizeyindeki Ogrenci,
Ogretim yontemleri ve 6lcme degerlendirme tekniklerini iyi Oziimseyerek fizigi
daha iyi anlama, yorumlama, sorgulama ve giincel hayata uygulayabilme yetenegi
kazanmaktadir.Boylece tutarli ve akilci bir diisiince sisteminin de bir parcasi
haline gelmektedir. Fizik, teknolojik bir diinya goriisiiniin alt yapisim
olusturmaktadir. Bu nedenle 6grencilerin dogaya ve teknolojiye iliskin sordugu
sorularin en etkin cevabi fizik egitimiyle verilir. Ogrencilerin bilgilerinin
cogunlukla bilimsel bilgilere uymadigr goriilmektedir. Yanlis algilamalar ve
insanlarin cevreleri ile iligkiye girdikleri andan itibaren olusmaya baslayan olaylar
ve bunlar hakkindaki bilimsel gerceklere zithk gosteren fikirlere ‘“kavram

yanilgilar1” denir. Bu ¢calismada da “kavram yanilgilar” ifadesi kullanilacaktir.

1.1 Arastirmanin Amaci

Aragtirmanin  amaci, Afyon Kocatepe Universitesi ogrencilerinin kuvvet ve
hareket konusundaki kavram yanilgilarina; cinsiyet (kiz-erkek), fakiilte (egitim,
fen, miihendislik), boliim (fizik, kimya, matematik, smif Ogretmenligi, maden
miithendisligi, jeo-foto. miihendisligi, seramik miihendisligi) ve puan tiirii (esit
agirlik, sayisal) degiskenlerinin etkilerini yapilan anketlerin analiziyle tespit
etmektir. Bu ama¢ dogrultusunda, Kuvvet ve Hareket Basar1 Testine ve bu
sorularin paralelinde hazirlanan bes agik uclu sorulara verilen 6grenci cevaplari,

degiskenlere gore ayrintili olarak analiz edilmis ve yorumlanmustir.

1.1.1 Problemler

Lisans dgrencilerinin kuvvet ve hareket konusunda kavram yanilgilart var midir?

Varsa nelerdir?



1.1.2 Alt Problemler

Fizikteki hareket ve kuvvet konularinda karsilagilan kavram yanilgilarinda

Ogrenci cinsiyetinin bagarisina etkisi var midir?

e Fizikteki hareket ve kuvvet konularinda karsilasilan kavram yanilgilarinda
Ogrenci boliimiiniin basarisina etkisi var midir?

e Fizikteki hareket ve kuvvet konularinda karsilasilan kavram yanilgilarinda
Ogrenci puan tiiriiniin bagarisina etkisi var midir?

e Fizikteki hareket ve kuvvet konularinda karsilasilan kavram yamlgilarinda

Ogrencinin fakiiltesinin basarisina etkisi var midir?

e Ogrenciler kuvvet ve hareket tanimlarindan ne anliyor?

1.2  Uygulama

Aragtirmanin uygulamalarindan; birinci anket 2005-2006 akademik yilinin giiz
doneminin ikinci haftasinda, ikinci anket ise 2005-2006 akademik yilinin giiz
doneminin {i¢iincii ve oniigiincii haftalarinda yapilmistir. Uygulamanin
degerlendirilmesi ve igerigin olusturulmasi da ayni1 akademik yil igerisinde

tamamlanmaistir.

1.3 Varsayimlar

e Arastirma konusuyla ilgili hi¢bir sekilde ilave ¢alismanin yapilmadig,

e Arastirmanin yapildigir simiflarda her smifin en az % 80 Ogrencisinin
dersleri takip ettigi,

e Ogrencilerin arastirma konusuyla ilgili ©n bilgilerinin aym diizeyde
oldugu,

e Ogrencilerin dersi algilamalarinin aym diizeyde oldugu,

e Ogrencilerin arastirmada uygulanan degerlendirme sorularini énemseyerek

objektif bir sekilde cevap verdikleri kabul edilmistir.



2. GENEL BIiLGIiLER

Asagida kuvvet ve hareket kavramu ile ilgili kavram yanilgilan {izerine yurt ici ve

yurt disinda yapilan baz1 arastirmalar ve sonuglar 6zetlenmistir.

“Fizigin Mekanik Konularinin Ogretiminde Farkli Ogretim Metotlarmin Ogrenci
Basarisina Etkisi” (Sahin 2002) isimli ¢alismada; lise ikinci sinif diizeyinde
birbirinden farkli bes sinifta 150 6grenci iizerinde bireysel deney, problem ¢6zme,
soru-cevap, diiz anlatim ve tartisma metotlar1 kullanilarak iinite bitiminde sinav
yapilmistir. Test sonuglarinin analizinde bes metot gruplarinin basarilar1 arasinda
anlamli diizeyde farklilik oldugu ve bireysel deney metodunun en basarili metot

oldugu bulunmustur.

“Lise 2. Sinif Ogrencilerinin Kuvvet Konusundaki Kavram Yamlgilar:” (Kuru
2003) isimli ¢calismada; 456 lise ikinci simif dgrencisine uygulanmis kinematik,
Newton Kanunlan ve kuvvetler konusundaki kavram yanilgilar1 maddeler halinde

belirtilmistir.

“Ilkogretim 5. Sinif Ogrencilerinin Hareket ve Kuvvetle ile ilgili Kavram
Yanilgilari” (Candan 2005) isimli caligmada; besinci simifta okuyan 50
Ogrencinin kavram yanilgilarimi tanimlamak ve bu konudaki kavram yanilgilarinin
giderilmesinde, geleneksel Ogretim metodu ile kavram haritalarinin etkisi
karsilagtinlmigtir. Konu ile ilgili test, iki gruba ©On test ve son test olarak
verilmistir. Ogrencilerde, kuvvet ve hareket konusunun kavram haritalar ile
Ogretim metodu’nun geleneksel Ogretim metodu'na gore daha basarili oldugu

gorilmiistiir.

“Ogrencilerin Kuvvet Kavrami ve Newton’un 3. Kanununu Anlamanmin Onemi”
(Brown 1987) isimli calismada; sozlii calisma iceren bir miilakat heniiz fizik dersi
almamis bes lise O0grencisine, yazili gereglerle coktan secmeli bir test ise fizik
dersini alan yedi sinifa sene baginda ve biitiin egitimler tamamlandiktan sonra 6n

test-son test seklinde uygulanmistir. Ders Oncesi ¢oktan secmeli testin sonuglari,



lise Ogrencilerinin fizik derslerine Newton 3. kanunu hakkinda Onyargilarla
girdiklerini, son testten elde edilen kanitlar bu kavram yamlgilarmin kalici ve
geleneksel egitim metotlariyla {istesinden gelmenin zor oldugunu ortaya

koymustur.

Lise ve iiniversite dgrencilerinden, hareket eden bir nesnenin degisik durumlarda
nasil davranacagini tahmin etmeleri istenilmistir. (Mc Closkeyl1983) Lise
ogrencileri arasinda, fizik dersi almadan 6nce ve aldiktan sonra hareket bilgileri
denendiginde dersin sonunda bazi kavram yanilgilarmin oldugu gibi kaldigi,
egitimden 6nce % 93 olan basar1 yiizdesinin, egitimden sonra % 80’e diistiigii

gorilmiistiir.

“Ogrencilerin Kuvvet ve Hareketi Kavrayislarmin Bir Tam-Testi ile Saptanmas1”
(Tagar 2002) isimli ¢alismada; fakiilte birinci sinifa devam eden 90 6grenciye,
yirmi maddeli dogru-yanlis testi uygulanmistir. Bulgular sonucu 6grencilerdeki
kavram yamilgilarinin, temel fizik dersleri sonrasinda bile devam ettigi

gorilmiistiir.

“Cinsiyetin Ogrencilerin Kuvvet ve Hareket Konusunda Sahip Olduklar1 Kavram
Yamlgilarmin Farkli Kategorileri Uzerindeki Etkisi” (Temizkan 2003) isimli
calismada; Kuvvet ve Hareket Basar1 Testi, Temel Mekanik Basar1 Testi, Kuvvet
ve Hareket Konularina Karsi Tutum Olgegi, Kuvvet ve Hareket Konularina
Yonelik Tecriibe Anketi, on okulda onuncu simif olan 651 6grenciye yapilmistir.
[statistiksel sonuglar, cinsiyetin 6grencilerin kuvvet ve hareket konularinda sahip

olduklar1 kavram yanilgilari tizerinde etkili oldugunu gostermistir.

“Mekanige Giriste Ogrencilerin Kavramsal Yanilgilar1 Konusunda Ogretmenlerin
Bilincinin Gelistirilmesi” (Cataloglu 1996) isimli calismanin amaci; lise ve fen
bilimleri (egitim bolimil) &grencilerinin, mekanik konulardaki kavramsal
yanilgilarim1 aragtirmak ve lisedeki fizik 6gretmenlerinin, 6grencilerin mekanik
konularindaki ~ kavramsal  yanilgilarindan  haberdar  olup  olmadigim

anlamaktir.Bunun i¢in Kuvvet Konular1 Kavram Testi ve Sosyo-Ekonomik



Seviye Tespiti Testi kullanilmistir. Kuvvet Konular1 Kavram Testi, 6n test olarak
253 lise bir Ogrencisine, son test olarak ta 227 lise bir 6grencisine uygulanmagstir.
Ayrica Kuvvet Konular1 Kavram Testi Orta Dogu Teknik Universitesi fen
bilimleri egitimi boliimiinde 320 Ogrenciye uygulanmistir. Bu calisma,
ogrencilerin biiyiik bir boliimiiniin mekanikte kavramsal yanilgilara sahip
oldugunu gostermistir. Lise bir Ogrencileri i¢in cinsiyet farki goz Oniine
alindiginda fark goriilmemistir. Ust sosyo-ekonomik seviyede bulunan
ogrencilerin daha basarili oldugu goriilmiistiir. Lise bir fizik 6gretmenlerinin de
ogrencilerinin mekanik konulardaki kavramsal yanilgilarindan biiyiikk olgiide
haberdar olmadiklar1 goriilmiistiir. Son olarak bu calisma fizik Ogretmen
adaylarinin c¢alisma hayatina mekanik kavramsal yanilgilan ile baslayacaklarim

gostermistir.

“Ogrencilerin Mekanige Giris Dersindeki On Kavramlar1” (Eryilmaz 1992) isimli
calisma; 1991-1992 akademik yilinda Ortadogu Teknik Universitesinde Mekanige
Giris dersinde 401 ogrenciye ilk test olarak, 350 Ogrenciye son test olarak
uygulanmistir. Ayrica 30 fizik Ogretmeni adayma da uygulanmistir. Bu
arastirmaya gore Mekanige Giris dersinin eksik kavramalarinin nedeninin cinsiyet
farkina da baglhh oldugu ve kizlarin eksik kavramada daha c¢ok yanildigi
gozlemlenmistir. Geleneksel ders verme yonteminin, mekanige giris dersindeki
ogrencilerin eksik kavramalarin1 yok etmek icin yeterli olmaktan uzak oldugu

sonucuna varllmlstlr.

“Hiz ve Ivme Konularindaki Kavram Yamlgilarim Gidermeye Yonelik
Biitiinlestirici Ogrenme Kuramina Uygun Calisma Yapraklarinin Gelistirilmesi”
(Karagol 2004) isimli ¢alismada; oncu siif lise 6grencilerinden 26 kisilik 6grenci
grubuna, ondort coktan se¢meli ve bes agik uglu sorudan olusan kavram
yanilgilarimi belirleme testi yapilmistir. Calisma yapraklar ile yiiriitiilen derslerin
daha fazla ilgi cektigi ve kavram yanilgilarin1 gidermede etkili oldugu

gorilmiistiir.



“Yeniden Yapilanma Siiresince Fizik Egitimi Ogrencilerinin Genel Fizik
Kavramlari ile Ilgili Bilgi Diizeylerinin Belirlenmesi” (Gemici vd 2002) isimli
calisma; YOK-Diinya Bankasi ortak etkinligi olan “Milli Egitimi Gelistirme
Projesi” kapsamindadir.Bu kapsamda Necati Bey Egitim Fakiiltesi’nde;
“Ortadgretim Fen ve Matematik Alanlar Egitimi” boliimii ve “ABD’ de Fizik
Ogretmenligi” programinda okuyan fizik ©Ogretmeni adaylarina anket
uygulanmistir. Anket temel islem davranislar ile ilgili kisa cevaplh 30 soru ve 15
adet acik uglu soru olmak iizere 24 kisilik bir gruba uygulanmistir. Sonucta,
ogrencilerin matematiksel islemler ile ilgili yaptiklar1 hatalarla birlikte, birimler
ve doniisiim carpanlart hakkinda bir takim yanhis ve eksik bilgilere sahip olduklar
goriilmiistiir. Ayrica mekanik, elektrik ve manyetizma, geometrik optik konusuyla

ilgili kavram yanilgilar1 belirtilmistir.

“Dort ve Besinci Siniflarda Fen Bilgisi Programindaki Fizik Kavramlariin
Ogrenciler Tarafindan Anlasilma Diizeyleri” (Cepni vd.) isimli ¢alismada, 1999-
2000 6gretim yilinda dordiincii ve besinci sinifta okuyan, 254 6grenciye uygulama
yapilmigtir. Uygulamada, 6grenciler tarafindan anlagilma diizeyleri en diisiik
kavramlarin; 1s1 % 9, elektrik akimi % 9, kaynama % 11 ve buharlasma % 13

olduklar1 belirlenmistir.

“Fizikte Kavram Yanilgilar1 ve Olumsuz Etkileri” (Bozdemir, vd. 1993, 1994)
isimli ¢alisma; Cukurova Universitesi Fizik boliimii 6grencileri ile baz1 lise, fen
ve anadolu liselerinin 6grencilerine uygulanmistir. Arastirma sonuglarina gore,
iiniversite ikinci ve dordiincii smiflarda okuyan fizik Ogrencilerinin mekanik
kavramlara hakimiyetlerinin birinci sinif dgrencilerinden daha zayif oldugu tespit
edilmistir. Lise diizeyinde ise anadolu lisesi Ogrencilerinin diiz lise
ogrencilerinden daha basarili oldugu saptanmustir. Sonucta lise ve iiniversite
Ogrencilerinin bilgi diizeyleri arasinda ag¢ik bir farkin olmadigr goriilmiistiir.Fizik
egitiminin iyi diizeyde verildigi sanilan kalkinmis iilkelerde de yapilan bu testin

sonuclarinin bizdeki sonuglar ile benzerlik gosterdigi tespit edilmistir.



“Ogrencilerin Fizigi Nasil Ogrenecekleri ve Ogrenmelerine Yardimci Olmak™
(Elby 2001) isimli ¢alisma; California’da on, onbir ve onikinci siiftan 30 6grenci
ile Virginia’da onbirinci siiftaki 76 iistiin yetenekli 6grenciye uygulanmistir.
Fizik dersini alan Ogrencilerin bazilarinin formiilleri ezberledigi, bazilarinin ise
bilgiyi anlamaya ¢alistiklart saptanmustir. Bu saptamanin aslinda bilginin
ogrencilerin kafa yapisina ve ¢alisma aligkanliklarina bagli oldugu goriilmiistiir.
En iyi miifredatin yeterli olmadigi, normal 6grencilerle iistiin yetenekli 6grenciler

arasinda farkhiliklar oldugu sonucuna varilmustir.

“Newton’un 3. Kanunu Kullanilarak Ogrencilerin Model Analizi” (Bao vd 2001)
isimli calisma; Kansas State Universitesi’nde Genel Fizik Dersini 1. dénemde
alan ii¢ sinif ile 2. donemde alan iki simif olmak iizere toplam bes sinifin 280
Ogrencisine uygulanmistir. Calisma sonucunda; etkin bir O6grenme icin
ogrencilerin ne bildiginin onemli oldugu, geleneksel 6gretim metotlarinin dogru
kullanilirsa etkin olacagi, bunun i¢inde 6grenci modelleri ve igeriksel 6zelliklerin
iyi bilinmesinin basariy1 etkileyecegi ve ayrica 2. donem bu dersi alanlarin daha

basarili olduklar sonucu ¢ikmistir.



3. METARYAL METOD

3.1 Arastirma Yontemi

Fizigin mekanik konularinin &gretiminde, cinsiyet, fakiilte ve puan tiiriiniin
ogrenci basarisina etkisini arastirmak icin Afyon Kocatepe Universitesi fakiilte

ogrencilerinden olusan yedi boliim {izerinde bir arastirma yapilmistir.

3.2 Arastirma Evreni

Arastirma evreni; 2005-2006 akademik yilinda, Afyon Kocatepe Universitesinde
genel fizik dersi olarak alan egitim fakiiltesi (stmif Ogretmenligi), miihendislik
fakiiltesi (maden, jeo-foto ve seramik) ve fen fakiiltesi (fizik, kimya ve
matematik) 6grencilerinden olugmaktadir. Bunlardan simif 6gretmenligi boliimii

ogrencileri ikinci siifta, diger 6grenciler birinci siniftadir.
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3.3 Orneklem

1. anket icin Orneklem siniftaki 6grencilerden olusmaktadir. 1. ankete katilan
ogrencilerin cinsiyet, fakiilte, puan tiirlerine gore dagilimlar1 ve uygulamaya kag

ogrencinin katildig1 Tablo 3.1°de verilmistir

Tablo 3.1 1. Ankete Katilan Ogrenci Dagihmlar

1. ANKET )
Ogrenci Sayisi | Oran (%)
Kiz 227 43,7
Cinsiyet Erkek 292 56,3
Toplam 519 100
Egitim 171 32,9
Fakiilte Fen 207 39,9
Mihendislik 141 27,2
Toplam 519 100
Sinif Ogr. 171 32,9
Fizik 48 9,2
Kimya 45 8,7
Matematik 114 22
Boldm Jeo.-Foto Muh. 15 2,9
Maden Mih. 38 7,3
Seramik Muh. 88 17
Toplam 519 100
Sayisal 421 81,1
Puan Tarl | £ Asiriik 98 18,9
Toplam 519 100
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2. anket icin orneklem smftaki kiz ve erkek 6grencilerin ayrilip rasgele secilen
ogrencilerinden olugsmaktadir. 2. ankete katilan 6grencilerin cinsiyet ve fakiiltelere
gore dagilimlari, 1.ve 2. uygulamaya ka¢ Ogrencinin katildigi Tablo 3.2’de

verilmistir.

Tablo 3.2 2. Ankete Gore Katilan Ogrenci Dagilimlar

1. Uygulama 2. Uygulama
2. ANKET
Ogrenci Oran Ogrenci Oran
Sayisi (%) Sayisi (%)
Kiz 23 48,9 23 48,9
Cinsiyet | Erkek 24 51,1 24 51,1
Toplam 47 100 47 100
Egitim 14 29,8 14 29,8
Fakiilte Fen 20 42,6 20 42,6
Mihendislik 13 27,7 13 27,7
Toplam 47 100 47 100
Sinif Ogr. 14 29,8 14 29,8
Fizik 5 10,6 5 10,6
Kimya 3 6,4 3 6,4
. Matematik 12 25,5 12 25,5
Bolim
Jeo.-Foto
Mah. 1 2,1 1 2,1
Maden
Mah. 2 4,3 2 4,3
Seramik
Miih. 10 21,3 10 21,3
Toplam 47 100 47 100
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34 Arastirma Verilerinin Toplanmasi

Ogrencilerin kuvvet ve hareket konusunu anlamalari kontrol etmek ve bu
konular ile ilgili kavram yanilgilarini tespit etmek amaciyla bu caligmada iki adet

test uygulanmistir.

3.4.1  Testin Olusturulmasi

3.4.1.1 Kuvvet ve Hareket Basar:1 Testi

Ogrencilerin mekanik konulardaki kavram yanilgilarinin tespiti igin, gesitli
arastirmacilar tarafindan genel kavram yanmilgilarim1 6lgmek igin gelistirilen 105
soru incelenmigtir. Daha sonra bu sorulara benzer ve gecerliligi daha Onceki
arastirmacilar tarafindan tespit edilen 30 soruluk Kuvvet Kavram Arastirmasi
(Force Concept Inventory, FCI) (Hestenes, Wells ve Swckhamer, 1992. Ceviri:
Temizkan, 2003) testi kullamilmistir. Testteki her soru, bir dogru ve dort yanlis

secenekten olugmaktadir.

3.4.1.2 Acik Uclu Sorular Testi

Bu test de, kuvvet ve hareket testinin paralelinde hazirlanan dort soru ve
tanimlarin yapilmasi istenen bir soru olmak {izere toplam bes sorudan olugmustur.
Bu ankette 6grenciler kendi bilgi ve diisiincelerini daha rahat agiklayabilmislerdir.
Anket sonucunda, 6grencilerin kavramlart anlama diizeyleri ve kavram yanilgilar
tespit edilmistir. Baz1 6grencilerin kavram yanilgilan ile ilgili cevaplarn Ek 3’de

verilmistir.
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3.4.2 Anket Formunun Olusturulmasimda Kullanilan istatistiki Teknikler

Ankete katilan 6grencilerin cinsiyet, fakiilte, bolim ve puan tiiri 6zellikleriyle
sorulara verdikleri cevaplar arasinda anlamhiliklarin varligimi arastirmak iizere
SPSS 10 istatistik programi kullamlmistir. Degiskenler arasinda iliski olup
olmadigin1 anlamak i¢in de Ki-kare (x*) analiz teknigi kullanmilmistir. Bu teknik ile
% 95 giiven araliginda p<0,05 olan degerler saptanarak, anlamli sonuglara
ulasilmistir. Ankete katilan 6grencilerle her bir sorunun cevabi iligkilendirilerek
p<0,05 anlamlilik diizeyinde olan degerler sorunun yorum kisminda belirtilmistir.
KMO (Kaiser- Mayer- Olkin) yeterliligi testi kullanilmig ve 6rneklem hacminin
yeterli oldugu goriilmiistiir. Ayrica her bir soru i¢in frekanslar ve yiizdelikleri

bulunmustur.

3.3.3  Verilerin Analizi

1. ankete katilan 6grencilerin, cinsiyet, fakiilte, boliim, puan tiirii 6zellikleri ve
sorulara verdikleri cevaplar arasindaki uygulama sonuglar1 ile SPSS 10’da veriler
olusturulmustur. SPSS 10°da olusturulan veriler ile her bir 6grenci i¢in dogru
cevap verilen sorulara 1, yanlis cevap veya bos birakilan sorulara O puan
verilmistir. Dogru/ Yanlis cevaplara ait frekans degerleri, yiizde oranlar1 ve

degiskenlerin grafikleri gibi istatistiksel hesaplamalar yapilmustir.

2. ankete katilan 6grencilerin, cinsiyet ve fakiilte dzellikleriyle sorulara verdikleri
cevaplar,

1. KY (kesin yanls), ilgisi az veya hi¢ olmayan, bilimsel deger tasimayan
cevaplar,

2. Y (yanhs), bilimsel cevaplara alternatif olarak 6grencilerin gelistirmis oldugu
cevaplar,

3. KED ( kabul edilebilir dogru), istenen cevabin bir kisminin verilmesi,

4. D (dogru ), bilimsel olarak dogru ve istenen cevabin biiyiik oranda verilmesi,

14



seklinde puanlandirilarak, Ogrencilerin cevaplarina iliskin bilgilerle bilgisayar
istatistik programinda bir data olusturulmustur. Bu data yine bu programla
degerlendirilerek cevaplara ait frekans degerleri, yiizde oranlar1 ve grafikler gibi

istatistiksel hesaplamalar yapilmistir.

3.4.4  Testin Uygulanmasi

Coktan secmeli 30 sorudan olusan testin uygulamasi sirasinda;
e Ogrencilere testin yapilis nedeni agiklanmustur.
e Test kitapgiklar ve cevap formlar dagitilmistir.
e Ogrencilerin testin 1.sayfasindaki aciklamalar1 okumalar istenmistir.
e Testin siiresi tekrar belirtilmistir. Test kitapciklart ve cevap formlar testin

bitiminde toplanmistir.
Bes sorudan olusan ikinci anket siire sinirlamasi yapilmadan rasgele belirlenen
ogrencilere kuvvet ve hareket konusu hakkinda dersi gérmeden once ve dersi

gordiikten sonra yapilmistir.

Kuvvet ve hareket basari testi, izin alinan Ogretim iiyelerinin derslerinde

uygulanmstir.
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4. BULGULAR

4.1 Kuvvet Ve Hareket Basar1 Testi Bulgulari

1) Aym biiyiikliikte, birinin agirligi digerinin iki kati olan iki metal top, bir evin
cati katindan ayn1 anda ve aym yiikseklikten serbest birakiliyor. Toplarin yere

diisme siiresi i¢in ne sdylenilebilir?

(A) Agir top, hafif topun yar siiresinde yere ulasir.

(B) Hafif top, agir topun yar siiresinde yere ulagr.

(C) Yaklasik aym1 zamanda yere ulagirlar.

(D) Agir top, hafif topun kesin yar siiresinde degil ama daha 6nce yere ulagir.

(E) Hafif top, agir topun kesin yan siiresinde degil ama daha 6nce yere ulagr.

Tablo4.1.1 1. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 1 Yanlis (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 68,5 31,5
Erkek 53,4 46,6
Egitim 69,9 30,1
Fakiilte | Fen 52,9 47,1
Mihendislik 58,7 41,3
Sinif Ogr. 69,9 30,1
Fizik 53,2 46,8
Kimya 45,5 54,5
Bolim Matematik 55,8 44,2
Jeo.-Foto
Muh. 57,1 429
Maden Mih. 62,2 37,8
Seramik
Muh. 57,5 42,5
Puan Sayisal 56,2 43,8
Tard Esit Agirlik 76,6 23,4

16



70

60

50

YUZDE

40 ct

I:| Yanlis
- Dogru

30

Erkek

CINSIVET
Sekil 4.1. 1a 1. Sorunun Cinsiyete Gore Dagilimlari

50

40

30

YUZDE
N

20

C1

|:| Yanlig
0 I oogru

Egitim Fak. Fen Fak. Mihendislik Fak.

FAKULTE
Sekil 4.1.1b 1. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Hareketle ilgili olarak serbest diisen toplarin yere diisme siiresi hakkindaki bu
soruda, her iki topta aynm1 zamanda yere ulasirlar. (dogru cevap C) Cevap
degiskenlere gore incelendiginde, kiz 6grencilerin % 68,5’u yanlis cevap vermis,
agir veya hafif topun daha once diisecegini diisiinmiislerdir. Erkek &grencilerde
yanlis cevap yiizdesi % 53,4 olup kiz 6grencilere gore daha diisiiktiir. Erkek
ogrenciler daha az kavram yanilgisina diismiiglerdir. Kimya boliimii 6grencileri %
54,5 dogru cevap oraniyla en az yanilgiya diisen grup olurken, siif 6gretmenligi
boliimii 6grencileri % 30,1 dogru cevap oraniyla en c¢ok yanilgiya diisen grup
olmustur. Sayisal puan tiirii ile giren 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 43,8
iken, esit agirlik puan tiirii ile giren 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 23,4 tiir.
Aradaki % 20,4’liik bir yiizde farki ile sayisal puan tiiriiyle giren 6grenciler daha
az yanilglya diismiislerdir. (Tablo 4.1.1). Cinsiyete gore Ogrenci grafigine

baktigimizda, erkek dgrencilerin dogru cevap ylizdesi % 65 iken kiz 6grencilerin
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dogru cevap ylizdesi % 35°dir. (Sekil 4.1.1a) Fakiiltelere gore ise, Fen Fakiiltesi %
48’lik dogru cevap yiizdesi ile diger fakiiltelere gore daha az yanilgiya
diismiislerdir. (Sekil4.1.1b). Ayrica bu soru bdéliim, puan ve fakiiltelere gore

anlamli bulunmustur. (p<0,05)

2) Bir onceki problemdeki iki metal top yatay masa ilizerinde ayni hizla hareket

ederken masadan diisliyor. Bu durumda :

(A) Her iki top da masanin ayaklarindan itibaren yaklasik aym yatay uzaklikta
yere garpar.

(B) Hafif top, agir topa oranla, masadan iki kat daha uzakta yere carpar.

(C) Agir top, hafif topa oranla, masadan iki kat daha uzakta yere carpar.

(D) Agir top, hafif topa oranla kesinlikle masaya daha yakin yere ¢arpar.

(E) Hafif top, agir topa oranla kesinlikle masaya daha yakin yere carpar.

Tablo 4.1.2 2. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gore Cevap Dagilimlar:

Soru 2 Yanls (%) |Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 77,6 22,4
Erkek 80,1 19,9
Egitim. 81,3 18,7
Fakiilte | Fepy 78,5 21,5
Muihendislik 77 23
Sinif Ogr. 81,3 18,7
Fizik 76,7 23,3
Kimya 81,4 18,6
B6liim Matematik 78 22
Jeo.-Foto
Mah. 71,4 28,6
Maden Miih. 85,7 14,3
Seramik
Mah. 74 26
Puan Sayisal 77,6 22,4
Tard Esit Agirlik 85,2 14,8

18



58

56 57
54
52
é 50
> 48
46
44 c2
42 ° |:|Yanll§
40 [ Dogru

Erkek Kiz

CINSIYET
Sekil 4.1. 2a 2. Sorunun Cinsiyete Gore Dagilimlari

50

40 P
34
30
w
a
5 26
>
20
10 Cc2
|:| Yanlig
0 I oogru
Egitim Fak. Fen Fak. Mihendislik Fak.
FAKULTE

Sekil 4.1. 2b 2. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Toplarin masadan aymi hizla yuvarlanip diismesi sirasinda, toplarin masanin
tabanindan ne kadar uzaga diisecegi ile ilgili bu soruda, d6grenciler hafif top veya
agir topun daha ileri bir uzaklikta yere carpacagini belirtmislerdir.(Dogru cevap
A) 2.sorunun verileri degiskenlere gore incelendiginde; dogru cevap yiizdeleri
jeo-foto ve seramik miihendislikleri’nde % 26’dir. Cinsiyete gore baktigimizda
kiz ogrenciler % 22,4 erkek ogrenciler % 19,9 dogru cevap vermislerdir. (Tablo
4.1.2) Toplam 6grenci grafiginde ise erkek 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 53
iken kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 47°dir. (Sekil 4.1.2a) Fakiiltelere
gore ise, fen fakiiltesi % 42 dogru cevap yiizdesi ile diger fakiiltelere gore daha az

yanilgiya diismiislerdir. (Sekil 4.1.2b)
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3) Tek kath bir yapmin catisindan diisen bir tugla icin, asagida sdylenenlerin

hangisi dogrudur?

(A) Diisiisiinden kisa bir siire sonra en yiiksek hizina ulasir ve yere carpincaya
kadar bu sabit hizla devam eder.

(B) Hizin siirekli artirir ¢iinkil yere yaklastikga yercekimi artar.

(C) Hizim siirekli artirir ¢iinkii ona etkiyen yercekimi kuvveti sabittir.

(D) Biitiin nesnelerin yeryiiziinde durma dogal egiliminden dolay1 diiger.

(E) Yercekimi ve hava kuvvetlerinin asagi dogru itmelerinin birlesik etkisinden

dolay1 diiser.

Tablo 4.1.3 3. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gore Cevap Dagilimlari

Soru 3 Yanhs (%) |Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 80,7 19,3
Erkek 74,8 25,2
Egitim 81,6 18,4
Fakiilte |Fen 73 27
Miih 79 21
Sinif Ogr. 81,6 18,4
Fizik 83 17
Kimya 88,6 11,4
B&liim Matematik 62,8 37,2
tI\J/?[:?HjFOtO 57,1 42,9
Maden Mh. 84,2 15,8
Seramik 80,2 19,8
Puan Sayisal 74,7 25,3
Tard Esit Agirlik 89,4 10,6
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Sekil 4.1. 3b 3. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Tasin hizlanmasi sabit olan yercekimi kuvvetinin etkisindedir.(Dogru cevap C)
iken Ogrencilerden bazilarn yanlis olan daha farkli secenekleri isaretlemislerdir.
3.sorunun, béliimlere iligskin veri sonuglart ise su sekildedir; jeo-foto miithendisligi
bolimii 6grencileri % 42,9 dogru cevap yiizdesi ile en az yanilgiya diisen
boliimdiir. (Tablo 4.1.3) 3. soruya cevap veren toplam Ogrenci grafiginde erkek
ogrencilerin dogru cevap ylizdesi % 62°dir. (Sekil 4.1.3a) Fen fakiiltesi
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi ise % 48’dir. (Sekil 4.1.3b) Bu soru boliim ve

puan tiiriine goére anlamli bulunmustur.(p<0,05)
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4) Biiyiik bir kamyon ile ufak bir araba merkezi ¢arpisma yapiyor. Carpisma

sirasinda,

(A) Kamyon arabaya, arabanin kamyona uyguladig1 kuvvetten daha fazla kuvvet
uygular.

(B) Araba kamyona, kamyonun arabaya uyguladigi kuvvetten daha fazla kuvvet
uygular.

(C) Birbirlerine herhangi bir kuvvet uygulamazlar, araba kamyonun Oniine
ciktigindan dolay1 pargalanir.

(D) Kamyon arabaya kuvvet uygular, araba kamyona kuvvet uygulamaz.

(E) Araba kamyona, kamyon arabaya aym biiyiikliikte kuvvet uygular.

Tablo 4.1.4 4. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 4 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 55,2 44,8
Erkek 47 53
Egitim 69,8 30,2
Fakiilte |Fen 27,1 62,9
Mih 479 52,1
Sinif Ogr. 69,8 30,2
Fizik 51,1 48,9
Kimya 455 54,5
B&liim Matematik 28,3 71,7
Maden Mih. 31,6 68,4
I\Sﬂiﬁmik 54,5 455
Puan Sayisal 43,9 56,1
Tard Esit Agirlik 80,4 19,6
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Sekil 4.1. 4b 4. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:
Newton’ un 3. kanunu (etki-tepki) ile ilgili bu soruda, etki-tepki prensibine gore
kamyon otomobile otomobilin uyguladigi biiyiikliikkte bir kuvvet uygularken
(dogru cevap E), ogrenciler kamyonun veya otomobilin daha fazla kuvvet
uygulayacagi ya da sadece kamyonun kuvvet uygulayacagi inancindadirlar.Veriler
degiskenlere gore incelendiginde en yiiksek dogru cevap oranlari sirasiyla % 71,7
ile matematik boliimii 6grencilerine, % 68,4 ile maden miihendisligi boliimii
ogrencilerine ve % 54,5 ile de kimya boliimii 6grencilerine aittir. Burada sayisal
puan tiirii ile gelen 6grencilerin dogru cevap yiizdeleri % 56,1 iken esit agirlik
puan tiiri ile gelen 6grencilerin puan yiizdeleri % 19,6 gibi oldukca diisiik bir
rakamdir. (Tablo 4.1.4) Toplam Ogrenci grafik dagilimina gore yine erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 60 iken kiz 6grencilerin dogru cevap ylizdesi

40’dir. (Sekil 4.1.4a) Fakiilte grafiginde de en diisiik dogru cevap yiizdesi % 20 ile
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egitim fakiiltesi, en ¢ok kavram yanilgisina diisen fakiiltedir. Yine fen fakiiltesi %
51 dogru cevap yiizdesi ile en az yamlgiya diisen fakiiltedir.(Sekil 4.1.4b) Bu

soru boliim ve fakiiltelere gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)

SONRAKI iKi SORUYU (5 ve 6) CEVAPLANDIRIRKEN ASAGIDAKI
ACIKLAMAYI VE SEKLI KULLANINIZ.

Yandaki sekil "O" merkezli ¢cemberin bir parcasi /
bicimindeki siirtiinmesiz bir tiipii gostermektedir.Tiip,

slirtiinmesiz yatay bir masa lizerine sabitlenmistir. .
Masaya yukaridan bakilmaktadir. Hava tarafindan e
uygulanan kuvvetler onemsizdir.Bir top yiiksek hizla

p" ucundan tiip i¢ine firlatilir ve "s" ucundan disart r

cikar.
5) Top "r" noktasindayken, asagidaki sabit kuvvetleri dikkate aliniz.

1) Asagi dogru yercekimi kuvveti

2) "r" den "O" ya dogru tiipiin uyguladigi kuvvet

3) Topun hareketi dogrultusunda bir kuvvet

4) "O" dan "r" ye dogru bir kuvvet

Yukaridaki kuvvetlerden hangisi(hangileri) top "r" noktasindayken siirtiinmesiz

tiip icindeki topa etkimektedir?

(A)Yalnizl (B)lve2 (C)lve3 (D)1,2ve3 (E)1,3ved
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Tablo 4.1.5 5. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 5 Yanhs (%) |Dogru ( %)
. Kiz 91,1 8,9
Cinsiyet
Erkek 87,5 12,5
Egitim 94,8 52
Fakiilte |Fen 87,5 12,5
Mihendislik 84,8 15,2
Sinif Ogr. 94,8 5,2
Fizik 77,8 22,2
Kimya 95,3 4,7
Bélim Tate?itlk 88,4 11,6
eo.-Foto
Miih. 92,3 7,7
Maden Mih. 77,8 22,2
Seramik
Miih. 86,7 13,3
Puan Sayisal 88,5 11,5
Tard Esit Agirlik 92 8
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Sekil 4.1. 5a 5. Sorunun Cinsiyete Gore Dagilimlari
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Sekil 4.1. 5b 5. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:
Yiiksek bir hizla kanalin i¢ine firlatilan top, r noktasindayken asagi dogru bir yer
cekimi kuvveti ile ve kanal tarafindan r den O’ya dogru gonderilmistir. (Dogru
cevap B) Baz1 6grenciler hareket yoniinde ve O dan r’ye dogru bir kuvvet
uygulanacagini kabul etmislerdir.Verileri degiskenlere gore inceledigimizde en
yiiksek dogru cevap yiizdesini % 22,2 ile fizik boliimii dgrencileri ve maden
mithendisligi boliimii 6grencileri yapmistir. En diisiik dogru cevap yiizdesini ise
diger sorularda basarili olmalarina ragmen kimya boliimii 6grencileri % 4,7 ile ve
smif 6gretmenligi boliimii dgrencileri % 5,2 ile vermislerdir. (Tablo 4.1.5)
Toplam Ogrenci grafik dagilimimna gore yine erkek Ogrencilerin dogru cevap
yiizdesi % 64 iken kiz Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 36 seklinde
yansimigtir. (Sekil 4.1.5a) Fakiilte grafiginde de en diisiik dogru cevap yiizdesi %
15 ile egitim fakiiltesi’ndedir. Yine fen fakiiltesi % 42 dogru cevap yiizdesi ile en
az kavram yanilgisia diisen fakiiltedir. (Sekil 4.1.5b) Bu soru boliim, puan tiirii

ve fakiiltelere gore da anlamli bulunmustur.(p<0,05) .
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6) Sagdaki sekilde top "s" ucunda tiipten

cikip siirtiinmesiz masa lizerinde hareket

ederken, hangi yolu izler?

Tablo 4.1.6 6. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 6 Yanhs (%) |Dogru ( %)
L Kiz 71,6 28,4
Cinsiyet
Erkek 56,4 43,6
Egitim 60,8 39,2
Fakiilte |Fen 68,5 31,5
MUhendislik 57,7 42,3
Sinif Ogr. 60,8 39,2
Fizik 58,7 41,3
Kimya 65,9 34,1
B&liim Tate?itlk 73,5 26,5
eo.-Foto
Miih. 71,4 28,6
Maden Muh. 55,3 447
Seramik
Miih. 56,5 43,5
Puan Sayisal 64,5 35,5
Tard Esit Agirlik 56,7 43,3
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Sekil 4.1. 6b 6. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Top kanaldan ¢iktiktan sonra da diiz bir yol izlemelidir. (dogru cevap B). Halbuki
ogrenciler kanalin seklinden dolayi, topun sonraki seyrini de egrisel olarak
algilamiglardir. 4.sorunun, cinsiyete iliskin veri sonuglarina gore; erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 43,6 iken kiz Ogrencilerin dogru cevap
yiizdesi % 28,4’tiir. Boliimlere iligkin veri sonuglarina gore; maden miihendisligi
ogrencileri % 44,7 dogru cevap yiizdesi ile digerlerinden daha az kavram
yanilgisina diigsmiislerdir. Genelde esit agirlik puan tiirii ile gelen 6grencilerin
dogru cevap yiizdesi % 43,3’tiir. Bu soruda sayisal puan tiiri ile gelen
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi olan % 35,5’tir ve esit agirlik puan tiirii ile gelen
ogrencilerden dusiiktiir. (Tablo 4.1.6) 6. soruya cevap veren toplam Ogrenci
grafiginde erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 66 olup daha az kavram
yanilgisin diismiislerdir. Kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 34’tiir. (Sekil
4.1.6a) Fakiilteler degiskeninde dogru cevap yiizdeleri birbirlerine yakindir. (Sekil

4.1.6b) Bu soru cinsiyete gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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7) Celik bir top ipe baglanir ve yandaki ’f ""‘ 1
(B)
sekilde goriildiigii gibi yere paralel Jf } : ,""
1
diizlemde dairesel bir yoriingede : [ ; ,pf
dondiiriiliir.  Sekilde gosterilen P % % N (&
. . A\

noktasinda ip topun yanindan aniden S P :,_ _ ff’ @)
kopmaktadir. Eger bu olaylar dogrudan "
dogruya yukaridan sekildeki gibi % ®

gozlenirse, ip koptuktan sonra topun

izleyecegi en yakin yol hangisidir?

Tablo 4.1.7 7. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 7 Yanhs (%) |Dogru (%)
Cinsiyet Kiz 64,1 35,9
Erkek 55,4 44,6
Egitim 64,4 35,6
Fakiilte Fen 52,7 47,3
Mihendislik 62,5 37,5
Sinif Ogr. 64,4 35,6
Fizik 51,1 48,9
Kimya 45,5 54,5
Béliim Matematik 56,3 43,8
#Ael.j’r{':om 76,9 23,1
Maden Muh. 63,2 36,8
l\sﬂ?ﬁmik 60 40
Puan Sayisal 57,1 42,9
Tard Esit Agirlik 68,1 31,9
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Sekil 4.1. 7b 7. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Bir nesnenin, dig bir gii¢ tarafindan etki bulunmadigi siirece diiz bir ¢izgide
hareket etmesi Newton Mekaniginin temel bir ilkesidir. Ipin koptugu andan
baslayarak topun asil dairesel noktasina teget bir sekilde, diiz bir ¢izgi boyunca
hareket etmesi, sorunun dogru cevabidir. (dogru cevap B) Ogrencilerin cogunlugu
top ic¢in egri bir yoriinge cizili olan secenegi isaretlemislerdir. Yani, topun egrisel
hareketinin, ip tarafindan olusturulan gerilimden kurtulduktan sonra bile bir siire
devam edecegine inanmiglardir. Bir dnceki sorunun benzeri olmasina ragmen esit
agirlik puani ile gelen 6grenciler bu kez % 31,9 dogru cevap yiizdesi ile daha ¢ok
yanilgiya diigsmiislerdir. Sayisal puan tiirii ile gelen Ogrencilerin dogru cevap
yiizdesi de % 42,9’dir. En diisiik dogru cevap yiizdelerini ise % 23,1 ile jeo-foto
mithendisligi Ogrencileri vermistir. (Tablo 4.1.7) Toplam 6grenci grafik

dagilimina gore yine erkek ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 61 iken kiz
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ogrencilerin dogru cevap ylizdesi % 39 seklinde yansimistir. (Sekil 4.1.7a)
Fakiilte grafiginde de dogru cevap yiizdesi % 25 dogru cevap yiizdesi ile
mithendislik fakiiltesi en ¢ok kavram yanilgisina diisen fakiiltedir. Yine fen
fakiiltesi % 51 ile dogru cevap yiizdesi ile en az yanilgiya diisen fakiiltedir. (Sekil

4.1.7b) Bu soru sadece cinsiyete gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)

SONRAKI DORT SORUYU (8’DEN 11’E KADAR)CEVAPLANDIRIRKEN
ASAGIDAKI ACIKLAMAYI VE SEKLI KULLANINIZ.

Asagidaki sekilde, siirtiinmesiz yatay bir diizlemde sabit Vo hiziyla diiz bir

cizgi iizerinde “a” noktasindan “b” noktasina dogru kaymakta olan bir Hokey
diski goriilmektedir. Hava tarafindan uygulanan kuvvetler onemsizdir. Diske
kusbakist bakilmaktadir. Disk “b” noktasina ulastig1 anda kalin ok yoniinde hizh
bir vurusa maruz kalir. Eger disk “b” noktasinda hareketsiz olsaydi, vurus diski

vurug yoniinde Vk hiziyla harekete baslatirdi.

8) Vurustan sonra disk, asagidaki yollardan hangisini en yakin izleyecektir?
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Tablo 4.1.8 8. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlar:

Soru 8 Yanhs (%) |Dogru ( %)
L Kiz 64,3 35,7
Cinsiyet
Erkek 59,5 40,5
Egitim 64,6 35,6
Fakiilte |Fen 62,1 37,9
Mihendislik 57,6 42,4
Sinif Ogr. 64,6 35,4
Fizik 67,4 32,6
Kimya 65,9 34,1
B&liim I\J/Iate?e}[tlk 58,4 41,6
eo.-Foto
Miih. 57,1 42,9
Maden Mih. 63,2 36,8
Seramik
Miih. 55,2 44,8
Puan Sayisal 60,1 39,9
Tard Esit Agirlik 68,1 31,9
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CINSIYET

Sekil 4.1. 8a 8. Sorunun Cinsiyete Gore Dagilimlar:
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Sekil 4.1. 8b 8. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

8. soruda da 6.ve 7.sorularin benzeri olan bu soruda (B) secenegi dogru iken
ogrencilerden bazilar1 farkli yoriingelerin oldugu yanlis cevap segeneklerini
isaretlemislerdir. 8.sorunun, boliimlere iliskin veri sonuclarina goére; seramik
miihendisligi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi, % 44,8 ile en yiiksek olan
degiskendir. (Tablo 4.1. 8) 8. soruya cevap veren toplam 6grenci sayisi grafiginde
erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 59 iken kiz 6grencilerin dogru cevap
yiizdesi % 34’diir. (Sekil 4.1.8a) Fakiilteler degiskeninde ise % 40 dogru cevap
yiizdesi ile fen fakiiltesi 6grencileri daha az yanilgiya diismiislerdir. (Sekil 4.1.8b)
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9) Vurulduktan hemen sonra diskin hizi:

(A) Vurustan 6nceki “Vo” hizina esittir.

(B) Vurustan dolay1 kazandig1 hiz “Vk” ya esittir ve ilk hiz “Vo” dan bagimsizdir.
(C) “Vo” ve “VK” hizlarinin aritmetik toplamina esittir.

(D) Ya “Vo” yada “Vk” hizindan daha kiigiiktiir.

(E) Ya “Vo” yada “Vk” hizindan daha biiyiiktiir, ama bu iki hizin aritmetik

toplamindan daha kiiciiktiir.

Tablo 4.1.9 9. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 9 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 46,3 53,7
Erkek 47,6 52,4
Egitim 53,8 46,2
Fakiilte |Fen 39,9 60,1
Mihendislik 49,2 50,8
Sinif Ogr. 53,8 46,2
Fizik 40,9 59,1
Kimya 53,7 46,3
Balim Matematik 34,3 65,7
Je0-Foto 38,5 61,5
Maden Mih. 51,4 48,6
I\Sﬂzﬁmik 50 50
Puan Sayisal 43,4 56,6
Tard Esit Agirlik 62,9 37,1
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Sekil 4.1. 9b 9. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

9. soruda,(dogru cevap E) iken Ogrencilerin bir kismi yanlis secenegi
isaretlemislerdir. 9.sorunun, cinsiyete iligkin veri sonuglarina gore, kiz ve erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi arasinda ¢ok fark yoktur. Bolimlere iligkin
sonuclar ise su sekildedir; matematik boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi
% 65,7 ile digerlerinkinden yiiksektir. seramik miihendisligi 6grencilerinin dogru
cevap ylizdesi ise % 44,8 ile en yiiksek olan degiskendir. (Tablo 4.1.9) 9. soruya
cevap veren toplam 6grenci sayis1 grafiginde erkek oOgrencilerin dogru cevap
yiizdesi % 55 iken kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 45’dir. (Sekil 4.1.9a)
Fakiilteler degiskeninde ise % 45 dogru cevap yiizdesi ile fen fakiiltesi 6grencileri
daha az yanilgiya diigmiislerdir. (Sekil 4.1.9b) Bu soru fakiilte ve puan tiiriine gére

anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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10) Sekizinci soruda se¢mis oldugunuz siirtiinmesiz yolda, diskin vurulduktan
sonraki hizi:

(A) Sabittir.

(B) Siirekli artar.

(C) Siirekli azalir.

(D) Bir siire i¢in artar ve sonra azalir.

(E) Bir siire icin sabit kalir ve sonra azalir.

Tablo 4.1.10 10. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 10 Yanls (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 76,8 23,2
Erkek 60,4 39,6
Egitim 81,3 18,8
Fakiilte Fen 60,1 39,9
Mihendislik 62,8 37,2
Sinif Ogr. 81,3 18,8
Fizik 76,1 23,9
Kimya 68,2 31,8
Béliim Matematik 50,4 49,6
#ﬁ?ﬁj’zom 69,2 30,8
Maden Muh. 61,1 38,9
I\Sﬂzﬁmik 62,5 37,5
Puan Sayisal 63,6 36,4
Tard Esit Agirlik 85,7 14,3
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Sekil 4.1. 10b 10. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:
10. soruda vurustan sonra diskin hizi sabit kalmasi gerekirken (dogru cevap A)
ogrenciler, hizin artmasi veya azalmasi gibi yanilgilara diismiislerdir 10.sorunun
cinsiyete iligkin veri sonug¢larina gore; erkek dgrencilerin dogru cevap yiizdeleri %
39.6 iken kiz Ogrencilerin dogru cevap ylizdeleri % 23.2°dir. Boliim
degiskenlerinde % 49.6 ile matematik boliimii 6grencileri en yiiksek dogru cevap
yiizdesindedir ve en az kavram yanilgisina diisen boliimdiir. (Tablo 4.1.10) 10.
soruya cevap veren toplam Ogrenci sayis1 grafiginde erkek Ogrencilerin dogru
cevap ylizdesi % 69 iken kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 31°dir. (Sekil
4.1.10a) Fakiilte degiskenlerinde fen fakiiltesi dogru cevap yiizdesi % 50 ile diger
fakiiltelere gore en az kavram yanilgisina diisen fakiiltedir. (Sekil 4.1.10b) Bu

soru boliim, cinsiyet ve fakiilte degiskenlerine gére anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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11) Sekizinci soruda se¢mis oldugunuz siirtiinmesiz yolda, vurugsdan sonra diske

etkiyen baslica kuvvet(ler):

(A) Asagi dogru yer ¢cekimi kuvvetidir.

(B) Asagi1 dogru yer ¢ekimi kuvveti ve hareket yoniinde yatay bir kuvvettir.

(C) Asagi dogru yer ¢ekimi kuvveti, yukariya dogru yiizey tarafindan etkiyen bir
kuvvet ve hareket yoniinde yatay bir kuvvettir.

(D) Asagi dogru yer cekimi kuvveti ve yukariya dogru yiizey tarafindan bir
kuvvettir.

(E) Higbiri. (Cisme hicbir kuvvet etkimez).

Tablo 4.1.11 11. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 11 Yanlis (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 86 14
Erkek 89 11
Egitim 81,5 18,5
Fakiilte |Fen 88,5 11,5
Mihendislik 93,9 6,1
Sinif Ogr. 81,5 18,5
Fizik 81,8 18,2
Kimya 97,7 2,3
B&liim Matematik 87,6 12,4
ae0-Foto 84,6 15,4
Maden Mih. 97,3 2,7
Seramik 93,8 6,2
Puan Sayisal 90,7 9,3
Tard Esit Agirlik 74.4 25,6
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Sekil 4. 1.11b 11. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:
11. soruda, diske asag1 yonde bir yer cekimi kuvveti ve yiizeyin uyguladig1 yukari
yonde bir kuvvet etkirken (dogru cevap D), 6grenciler diske etki eden kuvvetin
olmadigi veya farkli kuvvetlerin etkidigi yanilgisina diigmiislerdir.11. soruda
dogru cevap yiizdelerinde kiz ve erkek 6grencilerde cok fark yoktur. Daha dnceki
sorularin genelinde dogru cevap ylizdeleri yiiksek olan kimya bolimii
ogrencilerinin bu sorudaki yiizdesi % 2,3’tiir ve oldukca diisiik bir rakamdir. Ayn
sekilde maden miihendisligi 6grencilerinin de dogru cevap yiizdesi % 2,7 dir.
Fakat toplam sorularin analizinde dogru cevap yiizdesi genelde diisiik olan esit
agirhk puan tiirii ile gelen Ogrencilerin bu sorudaki dogru cevap yiizdesi %
25,6’dir. Sayisal puan tiirii ile gelen Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi ise %
9,3’tiir. Bu soruda esit agirlik puan tiirii ile gelen &grenciler en az kavram

yanilgisina diigmiislerdir. (Tablo 4.1.11) Toplam 6grenci sayis1 grafiginde erkek
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ve kiz ogrencilerin dogru cevap yilizdesi % 50°dir. (Sekil 4.1.11a) Fakiilte
degiskenlerinde egitim fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 48.2dir ve
en az kavram yanilgisina diisen fakiiltedir. (Sekil 4.1.11b) Bu soru bolim ve

fakiilte degiskenlerine gére anlamli bulunmustur. (p<0,05)

12) Asagidaki sekilde gosterildigi gibi bir giille, top tarafindan bir ugurumun

tepesinden firlatiliyor. Giille asagidaki yollardan hangisini en yakin izler?
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Tablo 4.1.12 12. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 12 Yanls (% ) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kz A 29
Erkek 4477 55,3
Egitim 77 23
Fakiilte |Fen 42,6 47,4
MUhendislik 52,1 47,9
Sinif Ogr. 77 23
Fizik 36,2 63,8
Kimya 58,1 41,9
B&liim Matematik 39,3 60,7
ae0-Foto 42,9 57,1
Maden Mih. 47,4 52,6
Seramik 55,7 44,3
Puan Sayisal 51 49
Tard Esit Agirlik 80,2 19,8
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Sekil 4.1. 12b 12. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

12. soruda (dogru cevap B) iken ,veriler degiskenlere gore incelendiginde; erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 55,3’tiir ve kiz 6grencilerin dogru cevap
yiizdesinden daha fazladir. Fizik boliimii 6grencileri dogru cevap yiizdesi % 63,8
ile en az kavram yanilgisina diisen boliimdiir. Daha sonra % 60,7 ile matematik
boliimii 6grencileri gelmektedir. (Tablo 4.1.12) 12.soruya cevap veren toplam
ogrenci grafiginde erkek oOgrencilerin dogru cevap yiizdesi % 71 iken kiz
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi 29 dir. (Sekil 4.1.12a) Fakiilte degiskenlerinde
fen fakiiltesi 6grencileri dogru cevap yiizdesi % 53 ile en az kavram yanilgisina
diisen fakiiltedir. (Sekil 4.1.12b) Bu soru boliim, cinsiyet ve fakiilte degiskenlerine

gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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13) Bir ¢ocuk c¢elik bir topu dikey olarak yukariya dogru firlatiyor. Topun
cocugun elinden ayrildiktan sonraki fakat yere degmeden Onceki hareketini goz
oniinde bulundurun ve havanin uyguladigi kuvvetleri ihmal edin. Bu kosullarda

topun iizerine etkiyen kuvvet(ler):

(A) Asagiya dogru bir yer¢ekim kuvveti ile beraber yukariya dogru siirekli azalan
bir kuvvettir.

(B) Top, cocugun elinden ciktiktan sonra tepe noktasina ulagincaya kadar
yukartya dogru siirekli azalan bir kuvvet; diiserken cisim yere yaklastikca siirekli
artan yercekimi kuvvetidir.

(C) Top, tepe noktasina ulasana kadar asagi dogru hemen hemen sabit yercekimi
kuvveti ile beraber yukariya dogru siirekli azalan bir kuvvet ve diiserken sadece
asag1 dogru sabit yercekimi kuvvetidir.

(D) Sadece dikey, asag1 dogru, neredeyse sabit yercekimi kuvvetidir.

(E) Yukandakilerin hicbiridir. Top, yeryiizii iizerinde, hareketsiz kalma dogal

egilimden dolayi yere diiser.

Tablo 4.1.13 13. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 13 Yanlis (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 97,7 2,3
Erkek 95,1 4,9
Egitim 98,1 1,9
Fakiilte |Fen. 95,1 4,9
Mihendislik 95,7 4,3
Sinif Ogr. 98,1 1,9
Fizik 100 0
Kimya 95,5 4,5
Bslim Matematik 92,9 7.1
#Ael.g’ﬁj':om 85,7 14,3
Maden Mih. 97,4 2,6
Seramik 96,5 35
Puan Sayisal 95,6 4,4
Tard Esit Agirlik 98,9 1,1
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Sekil 4. 1.13b 13. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Bir top yukart dogru atilip asag diisene kadar sadece asag1 yonde bir yercekimi
kuvveti etkir. (dogru cevap D) iken 6grenciler kuvvetin artmasi veya azalmasi ile
yer¢ekimi kuvvetinin etkilenecegi yanilgisina diismiislerdir. Veriler degiskenlere
gore incelendiginde, dogru cevap yiizdeleri oldukca diisiik olup en yiiksek dogru
cevap yiizdesini % 14,3 ile jeo-foto miihendisleri 6grencileri vermislerdir. Fizik
boliimii 6grencilerinden bu soruya dogru cevap veren olmamistir. (Tablo 4.1.13)
Bu soruya cevap veren toplam 6grenci grafiginde erkek dgrencilerin dogru cevap
yiizdesi % 74 tiir. Kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 26 dir. (Sekil 4.1. 13a)
fakiiltelere gore fen fakiiltesinin dogru cevap yiizdesi % 53, egitim fakiiltesinin

dogru cevap ylizdesi % 16 olmustur. (Sekil 4.1.13b)
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14) Yere gore yatay olarak ucusunu siirdiiren Bim::n:n

bir ugcagin kargo boliimiinden kazara bir cisim

diisiiyor. Sagdaki sekilde goriildiigii gibi, I

TN T (B
yerden bu olayr izleyen bir adam, cisim .~ I D)
ucaktan diistiikten sonra hangi yolu (A) (B) (©) N .'I
i a1 o ' : SO
izledigini gozler ? AL R . \\%&
ﬁ‘\ ﬂ\ //“

Tablo 4.1.14 14. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 14 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 84,2 15,8
Erkek 65,6 34,4
Egitim 85,2 14,8
Fakiilte |Fen 63,2 36,8
Miihendislik 76,1 23,9
Sinif Ogr. 85,2 14,8
Fizik 68,1 31,9
Kimya 65,9 34,1
Balim Matematik 60,2 39,8
Je0-Foto 64,3 35,7
Maden Mih. 67,6 32,4
I\Sﬂzﬁmik 81,6 18,4
Puan Sayisal 70,2 29,8
Tard Esit Agirlik 89,4 10,6

44



80

60

40

YUZDE

2 c14

|:| Yanls
- Dogru

Erkek Kiz

CINSIYET
Sekil 4.1.14a 14. Sorunun Cinsiyete Gore Dagilimlari

60

50

40

37
u 35
N 30
D
S 28
20
C14
10
|:| Yanls
0 I oogru
Egitim Fak. Fen Fak. Muhendislik Fak.
FAKULTE

Sekil 4.1.14b 14. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

14.soruda cisim ugagin hareketi yoniinde; yatay diisiis ile hareket eder. (dogru
cevap D) Ogrenciler, cismin hareketinin ucagin gerisi ile dogru parabolik
yoriingede olacagi; cismin birakildigi noktadan asagiya dogru serbest diisme
hareketi edecegi; cismin ucagin hareketi yoniindeki kuvvet ile cismin agirliginin
bileskesi yoniinde yapacagi; cisim ugagin hareketi yoniindeki kuvveti ile cismin
agirhigimin bileskeleri yoniinde dogrusal hareket edecegi seklinde yamilgilara
diigsmiislerdir. 14. sorunun, cinsiyete iliskin veri sonuglarina gore kiz 6grencilerin
dogru cevap yiizdeleri % 15,8 iken erkek ogrencilerin dogru cevap yiizdesi
34,4°dir. Bolim degiskenlerine bakildiginda smif Ogretmenligi  boliimii
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 18,4’tiir. Diger boliimlerin dogru cevap
yiizdeleri birbirine yakindir. (Tablo 4.1.14) 14.soruya cevap veren toplam &grenci

sayis1 grafiginde erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 73 iken kiz
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ogrencilerin dogru cevap ylizdesi % 27dir.(Sekil 4.1.14a) Fakiilte degiskeninde ise
fen fakiiltesi dogru cevap yiizdesi % 57 ile en az yanilgiya diisen, egitim fakiiltesi
dogru cevap yiizdesi % 10 ile en cok yanilgiya diisen konumdadir. (Sekil 4.1.14b)
Bu soru boliim, cinsiyet, fakiilte degiskenlerine gore anlamli bulunmustur.

(p<0,05)

SONRAKI iKi SORUYU (15 ve 16) CEVAPLANDIRIRKEN ASAGIDAKI
ACIKLAMAYI VE SEKLI KULLANINIZ.
Biiyiik bir kamyon yolda bozuluyor ve asagidaki sekilde goriildiigii gibi bir araba

kamyonu arkadan iterek tamirciye ulagtirmaya calisiyor.

s o i O

15) Kamyonu iten araba sabit hiza ulagmak icin hizlanirken:

(A) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet ile kamyonun arabaya kars1 uyguladigi
kuvvet esittir.

(B) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya karst uyguladigi
kuvvetten daha kiigiiktiir.

(C) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya kars1 uyguladigi
kuvvetten daha biiytiktiir.

(D) Arabanin motoru ¢alistigindan dolayi, araba kamyonu iter, ancak kamyonun
motoru caligmadigindan dolay1 kamyon arabaya karst bir kuvvet uygulayamaz.
Kamyon, arabanin yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.

(E) Ne araba ne de kamyon birbirlerine kuvvet uygular. Kamyon, arabanin

yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.
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Tablo 4.1.15 15. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 15 Yanhs (%) |Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz %0 19
Erkek 82,3 17,7
Egitim 91,9 8,1
Fakiilte Fen 84,2 15,8
Mihendislik 80,4 19,6
Sinif Ogr. 91,9 8,1
Fizik 76,1 23,9
Kimya 90,9 9,1
B&liim Matematik 85 15
ae0-Foto 85,7 14,3
Maden Mih. 86,5 13,5
a%rﬁmik 77 23
Puan Sayisal 83,7 16,3
Tard Esit Agirlik 94,6 5,4
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Sekil 4.1. 15b 15. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

15. Newton’un 3.kanunu ile ilgili olan 15.soruda (dogru cevap A) 6grencilerin bir
boliimii otomobil ve kamyonla ilgili farkli kuvvetlerin oldugu secgenekleri
isaretlemislerdir.Veri sonuclarina gore fizik boliimii 68rencilerinin dogru cevap
yiizdesi % 23,9 il en yiiksektir. Puan tiirii degiskeninde ise sayisal puan tiirii ile
gelen 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 16,3, esit agirhik puan tiirii ile gelen
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 5,4’tiir. (Tablo 4.1.15) Toplam 6grenci sayisi
grafiginde erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 69 iken kiz 6grencilerin
dogru cevap yiizdesi % 31°dir. (Sekil 4.1.15a) Fakiilte degiskeninde fen fakiiltesi
ogrencileri dogru cevap yiizdesi % 44 ile en az kavram yanilgisina diigmiis iken
egitim fakiiltesi 6grencileri dogru cevap yiizdesi % 10 ile oldukga fazla yanilgiya
diigmiiglerdir. (Sekil 4.1.15b) Bu soru boliim, cinsiyet ve fakiilteye gore anlaml

bulunmustur. (p<0,05)
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16) Araba siirliciisiiniin kamyonu itmek istedigi sabit hiza ulagildiktan sonra:

(A) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet ile kamyonun arabaya uyguladigi
kuvvet esittir.

(B) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya uyguladigi
kuvvetten daha kiiciiktiir.

(C) Arabanin kamyona uyguladign kuvvet, kamyonun arabaya uyguladigi
kuvvetten daha biiytiktiir.

(D) Arabanin motoru calistigindan dolay1 araba kamyonu iter, ancak kamyonun
motoru caligmadigindan dolayr kamyon arabaya karst bir kuvvet uygulayamaz.
Kamyon, arabanin yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.

(E) Ne araba ne de kamyon birbirlerine kuvvet uygular. Kamyon, arabanin

yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.

Tablo 4.1.16 16. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 16 Yanhs (%) |Dogru (%)
Cinsiyet Kiz 60,8 39,2
Erkek 47,6 52,4
Egitim 64,5 35,5
Fakiilte |Fen 447 55,3
Miihendislik 53,5 46,5
Sinif Ogr. 64,5 35,5
Fizik 61,9 38,1
Kimya 41,9 58,1
Bslim Matematik 39,3 60,7
#Ael.j’ﬁj':om 38,5 61,5
Maden Muh. 48,6 51,4
l\sﬂzﬁmik 58 42
Puan Sayisal 48,2 51,8
Tard Esit Agirlik 76,4 23,6

49



70

60

50

40

YUZDE

30

20
C16

|:| Yanls
- Dogru

Erkek Kiz

CINSIYET
Sekil 4.1. 16a 16. Sorunun Cinsiyete Gore Dagilimlar:

60

50

40

30

YUZDE

20

C16
10
[dvanis
0 I oogru
Egitim Fak. Fen Fak. Muhendislik Fak.
FAKULTE

Sekil 4. 1.16b 16. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

16. soru 15. sorunun devami olan bu soruda &grenciler, kuvvetler esit olmasi
gerekirken (dogru cevap A), farkli kuvvetlerin biiyiik olabilecegi yanilgisina
diismiislerdir. Veri sonuglarina gore jeo-foto miihendisligi 6grencilerinin dogru
cevap yiizdesi % 61,5, kimya boliimii 68rencilerinin dogru cevap yiizdesi % 58,1,
ve matematik boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 60,7, ile en yiiksek
olan boliimlerken fizik boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 38,1’dir ve
siif Ogretmenligi boliimii Ogrencilerinden sonra ikinci siradadir. Sayisal puan
tiirii ile gelen 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 51,8 iken esit agirlik puan tiirii
ile gelen dgrencilerin dogru cevap ylizdesi % 23,6 dir. (Tablo 4.1.16). Toplam
ogrenci sayisi grafiginde erkek 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 63 iken kiz
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 37’dir. (Sekil 4.1.16a). fen fakiiltesi

ogrencilerinin dogru cevap ylizdesi % 49 iken miihendislik fakiiltesi
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ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 27 ile yanlis cevap yiizdesine esittir. (Sekil

4.1.16b) Bu soru bolim, cinsiyet ve fakiilte degiskenlerine gore anlaml

bulunmustur. (p<0,05)

17) Yandaki sekilde goriildiigii gibi bir
asansor, celik halatlarla sabit bir hizla
yukariya dogru cekiliyor. Tiim siirtiinme
etkileri Onemsizdir. Bu durumda asansore
etkiyen kuvvetler i¢in asagidakilerden

hangisi soylenebilir?

(A) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen
kuvvet, asagiya dogru olan yer c¢ekimi

kuvvetinden daha biiytiktiir.

Asansor sabit hizla
yukanya gidiyor

(B) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen kuvvet, asagi dogru etkiyen yer ¢ekimi

kuvvetine esittir.

(C) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen kuvvet,asag1r dogru etkiyen yercekimi

kuvvetinden daha kiiciiktiir.

(D) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen kuvvet, asagi dogru etkiyen yercekimi

kuvvetiyle, asagi dogru etkiyen hava basing kuvvetinin toplamindan daha

biiyiiktiir.

(E) Yukandakilerin higbiri. (Asansor celik halatlar tarafindan iizerine yukari

dogru etkiyen bir kuvvetten degil, halatin kisalmasindan dolay1 yukar cikar).
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Tablo 4.1.17 17. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 17 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Lo Kiz 91,9 8,1
Cinsiyet
Erkek 89 11
Egitim 95,1 4,9
Fakiilte |Fen 85 15
Mihendislik 92,1 7.9
Sinif Ogr. 95,1 49
Fizik 86,4 13,6
Kimya 79,1 20,9
B&liim Tate?itlk 86,7 13,3
eo.-Foto
Miih. 92,9 71
Maden M. 89,2 10,8
Seramik
Miih. 93,2 6,8
Puan Say|Sa| 88,8 11 ,2
Tard Esit Agirlik 96,8 3,2
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52




70

60

50

40

YUZDE
8

30

20
C17

10 |:|Yan||§
0 I oogru

Egitim Fak. Fen Fak. Mihendislik Fak.

FAKULTE
Sekil 4. 1.17b 17. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:
Asansore etki eden kuvvetlerin soruldugu bu soruda Ogrenciler, kablonun
uyguladigi yukar1 yonde kuvvetin asagi yondeki yercekimine esit olmast
durumunu, goz Oniinde bulundurmalar1 gerekirken (dogru cevap B) farkh
kuvvetlerin etkiledigi secenekleri isaretlemiglerdir. Veri sonuclarina gére kimya
boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 20,9 fizik boliimii 6grencilerinin
dogru cevap ylizdesi % 13,6 dir. (Tablo 4.1.17) Toplam 6grenci sayis1 grafiginde
erkek 6grencilerin dogru cevap yiizdesi %63 kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi
% 27°dir. (Sekil 4.1.17a) Fakiilte 6grencilerinde gore % 61 ile fen fakiiltesi
ogrencileri en yiiksek dogru cevap yiizdesine sahiptir ve en az kavram yanilgisina

diisen fakiiltedir. (Sekil 4.1.17b)
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18) Asagidaki sekil, A’dan daha yiiksek bir noktadan o
ip lizerinde sallanmaya baglayan bir cocugu 0

gostermektedir. Asagidaki farkli kuvvetleri A

A

dikkate alimz:

1. Asag1 dogru bir yercekimi kuvveti.

2. A’dan O’ya dogru ip tarafindan uygulanan bir kuvvet.

3. Cocugun hareketi yoniinde bir kuvvet.

4. O’dan A’ya dogru bir kuvvet.

Cocuk A noktasinda iken yukaridaki kuvvetlerden hangisi(hangileri) ¢ocuga etki

eder?

(A)Yalnizl (B)lve2 (C)lve3 (D)1,2ve3 (E)1,3ved

Tablo 4.1.18 18. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 18 Yanhs (%) |Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 90,1 9,9
Erkek 88,1 11,9
Egitim 87,7 12,3
Fakiilte |Fen 92,6 7,4
MUhendislik 85,4 14,6
Sinif Ogr. 87,7 12,3
Fizik 93,3 6,7
Kimya 95,5 4,5
B&liim Matematik 91,2 8,8
Je0-Foto 64,3 35,7
Maden Mih. 86,8 13,2
,\Sﬂzﬁmik 88,2 11,8
Puan Sayisal 89,2 10,8
Tard Esit Agirlik 88,3 11,7
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Sekil 4. 1.18b 18. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Farkl1 kuvvet seceneklerinin verildigi bu soruda asagi yonde bir yercekimi kuvveti
ile ip tarafindan A’ dan O’ ya dogru uygulanan bir kuvvet olmasi gerekirken
(dogru cevap B) ogrencilerin bir kismi daha farkl kuvvetlerin etkidigi yanilgisina
diismiiglerdir. Veri sonuglarina gore dogru cevap yiizdelerinin oldukca diisiik
oldugu 18. soruda jeo-foto miihendisligi Ogrencilerinin % 35,7 gibi bir oranla
diger boliimlere gére daha az yanilgiya diismiislerdir. (Tablo 4.1.18) Toplam
Ogrenci sayis1t grafiginde erkek ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 60, kiz
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 40’dir. (Sekil 4.1.18a). Bu soruda, genelde
dogru cevap yiizdesi yiiksek olan fen fakiiltesi O6grencileri,% 28 ile en diisiik

degisken durumundadir. (Sekil 4.1.18b)
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19) Iki farkli cismin 0,20 saniye araliklarla konumlar1 asagidaki sekilde

numaralandirilmis karelerle gosterilmektedir. Cisimler saga dogru hareket

etmektedirler.

1 2 3 4 5 6 7
}:.: :.ala.: | :r: — Il.: — :I:.: -+ :.il
E = E B = E = =
1 2 3 4 5 6 7 8

Cisimlerin aynm hizda olduklar1 an var midir?

(A) Hayrr (B) Evet, 2. anda (C) Evet, 5. anda (D) Evet, 2.ve 5. anda

(E) Evet, 3. ve 4. anlar arasinda

Tablo 4.1.19 19. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 19 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet |Kiz 63,5 36,5
Erkek 55,2 44,8
Fakiilte |Egitim 64,5 35,5
Fen 55,4 44,6
Mihendislik 57,1 42,9
Boliim Sinif Ogr. 64,5 35,5
Fizik 59,5 40,5
Kimya 47,6 52,4
Matematik 56,8 43,2
#Ae&j':om 61,5 38,5
Maden Mh. 58,3 41,7
seramik 55,8 44,2
.I:::fl? Sayisal 56,6 43,4
Esit Agirlik 69 31
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Sekil 4. 1.19b  19. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

Cisimlerin ayn1 hiza sahip olup olmadiklarinin soruldugu bu soruda (dogru cevap
E) farkli secenekleri isaretleyen 6grenciler olmustur. Fakat dogru cevap yiizdeleri
yiiksektir. 19. sorunun veri sonuglarina gore kimya boliimii 6grencilerin dogru
cevap yiizdesi % 52,4 ile en az yanilgiya diisen boliimdiir. Seramik miihendisligi
boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 44,2’dir. (Tablo 4.1.19). Toplam
Ogrenci sayis1 grafiginde erkek ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 61, kiz
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 39’dur. (Sekil 4.19a). Fakiilte degiskenlerinde
fen fakiiltesi % 44 dogru cevap yiizdesi ile en az yanilgiya diisen fakiiltedir. (Sekil

4.1.19 b). Bu soru puan tiiriine gore anlamli bulunmugtur. (p<0,05).
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20) Iki farkli cismin 0,20 saniye araliklarla konumlar1 asagidaki sekilde
numaralandirilmis karelerle gosterilmektedir. Cisimler saga dogru hareket
etmektedirler.
1 2 3 4 5 6 7
a cismi [ [ | [ | [ | [ | [ | |
| | | | | | 1 | | | | | | | 1 | | | | | | |
| I I 1 | I I LI | I I 1 | | 1 | I I I | I I
b cismi N N N N u
1 2 3 4

n_n

a" ve "b" cisimlerinin ivmeleri i¢in ne sOylenilebilir?

(A) "a" cisminin ivmesi, "b" cisminin ivmesinden daha biiyiiktiir.

(B) "a" cisminin ivmesi, "b" cisminin ivmesine esittir ve sifirdan biiyiiktiir.

(C) "b" cisminin ivmesi, "a" cisminin ivmesinden daha biiyiiktiir.

(D) "a" cisminin ivmesi, "b" cisminin ivmesine esittir ve sifirdir.

(E) Bu soruyu cevaplamak icin verilenler yetersizdir.

Tablo 4.1.20 20. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 20 Yanlis (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 87,1 12,9
Erkek 79,2 20,8
Egitim 91,8 8,2
Fakiilte |Fen 78,5 21,5
Muihendislik 78 22
Sinif Ogr. 91,8 8,2
Fizik 76,3 23,7
Kimya 72,1 27,9
Bslim Matematik 81,8 18,2
Je0--Foto 84,6 15,4
Maden Mih. 70,3 29,7
Seramik 80,8 19,2
Puan Sayisal 79,7 20,3
Tard Esit Agirlik 96,3 3,7
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Sekil 4. 1.20b  20. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

Ivmenin soruldugu bu soruda a’mmn ivmesi b’nin ivmesine esittir. Iki ivmede
stfirdir. (dogru cevap D) 6grenciler a’nin veya b’nin ivmesinin biiyiik olabilecegi
yanilgisina diismiislerdir. 20. sorunun veri sonuclarina gore; kimya boliimii
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 52,4 iken smif Ogretmenligi bolimii
ogrencileri % 35,5 dogru cevap yiizdesi ile daha fazla yanilgiya diismiislerdir.
(Tablo 4.1.20). Toplam 6grenci sayis1 grafiginde erkek &grencilerin dogru cevap
yiizdesi % 67, kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 33’tiir. (Sekil 4.1.20a)
Fakiilte degiskenlerinde en az yanilgiya diisen % 51’°lik dogru cevap yiizdesi fen
fakiiltesi Ogrencilerine, en fazla yanilgiya diisen % 15 ile egitim fakiiltesi
ogrencilerine aittir. (Sekil 4.1.20b) Bu soru boliim, cinsiyet ve fakiilte

degiskenlerine gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)

59



SONRAKI DORT SORUYU (21'DEN 24'E KADAR)
CEVAPLANDIRIRKEN ASAGIDAKI ACIKLAMAYI VE SEKLi
KULLANINIZ.

Uzayda “a” noktasindan “b” noktasina dogru hareket eden bir roket, asagidaki
sekilde goriilmektedir. Bu hareketi sirasinda roketi etkileyen herhangi bir dis
kuvvet bulunmamaktadir. “b” noktasindan itibaren, roketin motorlar1 ¢alistiriliyor
ve “ab” cizgisine dik, sabit bir itme (roket {izerindeki kuvvet) olusuyor. Roket

uzaydaki “c” noktasina varana kadar sabit itme siirdiiriiliiyor.

21) Asagidaki yollardan hangisi roketin “b” ve “c” noktalar1 arasindaki izleyecegi

yolu en iyi gostermektedir?

(A) (B) ©)
0. [
P 4
/ /
/ /
b e b !
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Tablo 4.1.21 21. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 21 Yanhs (%) |Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 77,5 225
Erkek 72,8 27,2
Egitim 81,8 18,2
Fakiilte |Fen 72,1 27,9
Miihendislik 70,7 29,3
Sinif Ogr. 81,8 18,2
Fizik 66,7 33,3
Kimya 79,5 20,5
B&liim Matematik 71,2 28,8
‘,\’mfm 71,4 28,6
Maden Mih. 64,9 35,1
fﬂzﬁm‘k 73,2 26,8
Puan Sayisal 72,8 27,2
Tard Esit Agirlik 84,3 15,7
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FAKULTE
Sekil 4.1. 21b  21. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

21. soruda (dogru cevap E) veriler degiskenlere gore incelendiginde maden
miihendisligi 6grencileri % 35,1 ile bu soruda en fazla dogru cevap vermislerdir.
Onlan % 33,3 ile fizik boliimii 6grencileri izlemistir. (Tablo 4.1.21). Bu soruya
cevap veren toplam Ogrenci grafiginde de erkek ogrencilerin dogru cevap
yiizdeleri % 61 iken kiz Ogrencilerin dogru cevap ylizdesi % 39 dur. (Tablo
4.1.21a) Fen fakiiltesi ogrencileri bu soruda % 45 dogru cevap yiizdesi ile en az
yanilgiya diigmiislerdir. (Tablo 4.1.21b) Bu soru fakiilte degiskenine gore anlamlh
bulunmustur. (p<0,05).
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22) Roketin “b” noktasindan “c” noktasina hareketi boyunca hizi:

(A) Sabittir.

(B) Siirekli artar.

(C) Siirekli azalir.

(D) Bir siire artar ve sonra sabit kalir.

(E) Bir siire sabit kalir ve sonra azalir.

Tablo 4.1.22 22. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 22 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 80,4 19,6
Erkek 66,1 33,9
Egitim 77,7 22,3
Fakiilte |Fen 71,6 28,4
Mihendislik 66,7 33,3
Sinif Ogr. 77,7 22,3
Fizik 80,5 19,5
Kimya 73,8 26,2
Béliim Matematik 67,6 32,4
Maden Mh. 70,6 29,4
I\Sﬂzﬁmik 67,9 32,1
Puan Sayisal 70,2 29,8
Tard Esit Agirlik 81,8 18,2
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Sekil 4. 1.22b 22. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:
22. soruda geminin hiz1 siirekli artmasi gerekirken (dogru cevap B) Ogrenciler,
geminin hizinin sabit kalacagi veya azalacagi yanilgisina diismiislerdir. Veriler
degiskenlere gore incelendiginde jeo-foto miihendisligi 6grencileri % 50 ile en
yiiksek dogru cevap yiizdesine sahiplerdir. Onlar1 % 32,4 ile matematik boliimii
ogrencileri ve % 29,4 ile maden miihendisligi 6grencileri izlemektedir. (Tablo
4.1.22) Bu soruya cevap veren toplam Ogrenci grafiginde de erkek ogrencilerin
dogru cevap yiizdesi % 69 kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 31 dir. (Sekil
4.1.22a) Fakiilte grafigine baktigimizda fen fakiiltesi de bu soruda % 41 ile en
yiiksek dogru cevap yiizdesine sahiptir. (Tablo 4.1.22.b) Bu soru cinsiyet

degiskenine gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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23) “c” noktasinda roketin motoru durduruluyor ve itme, aniden sifira diisiiyor.

"

¢’ noktasindan sonra roketin izleyecegi yolu asagidaki yollardan hangisi

gostermektedir?
At - #
c 4 1 ’ /
¢ // I ,/ //
O----n o é) c Oc¢ ¢O-"
(A) (B) (C) (D) (E)

Tablo 4.1.23 23. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 23 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 92,6 7,4
Erkek 80,5 19,5
Egitim 90,4 9,6
Fakiilte |Fen 84 16
Mihendislik 82,1 17,9
Sinif Ogr. 90,4 9,6
Fizik 81,1 18,9
Kimya 86 14
Béliim Matematik 84,3 15,7
#Ael.j’ﬁj':om 76,9 23,1
Maden Muh. 91,2 8,8
Seramik 78,9 21,1
Puan Sayisal 84,5 15,5
Tard Esit Agirlik 90,9 9,1
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Sekil 4. 1.23b  23. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

23. soru motorun durduruldugunda geminin izleyecegi yol icin dogru cevap B
iken Ogrenciler, egrisel yoriinge cizecegi, yatay ve diiseyde diiz bir yoriinge
izleyecegi yanilgisina diismiislerdir. Veri degiskenlerine gore; jeo-foto
miihendisligi Ogrencilerinin dogru cevap yilizdesi % 23,1 iken seramik
mithendisligi 6grencilerinin dogru cevap ylizdesi % 21,1 maden miihendisligi
ogrencilerinin ise dogru cevap yiizdesi% 8,8 ile en diisiiktiir. (Tablo 4.1.23) Bu
soruya cevap veren toplam Ogrenci grafiginde erkek Ogrencilerin dogru cevap
yiizdesi % 78 iken kiz dgrencilerin dogru cevap yiizdesi % 22’dir. Bu soruda
erkek Ogrencilerin lehine bir sonu¢c c¢ikmistir. (Sekil 4.1.23a) Fakiilte
degiskenlerine gore fen fakiiltesi dgrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 45’dir.

(Sekil 4.1.23b) Ayrica bu soru cinsiyetle iligkili bulunmustur. (p<0,05).
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24) “c” noktasindan sonra roketin hizi:

(A) Sabittir.
(B) Siirekli artar.
(C) Siirekli azalir.

(D) Bir siire artar ve sonra sabit kalir.

(E) Bir siire sabit kalir ve sonra azalir.

Tablo 4.1.24 24. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 24 Yanhs (%) | Dogru ( %)
L Kiz 56 44
Cinsiyet
Erkek 47 53
Egitim 59,6 40,4
Fakiilte |Fen 47,9 52,1
Mihendislik 43,3 55,7
Sinif Ogr. 59,6 40,4
Fizik 47,4 52,6
Kimya 40,9 59,1
Baliim Ll\J/Iategwa;hk 50,9 49,1
eo.-Foto
Miih. 53,8 46,2
Maden Mh. 57,1 42,9
Seramik
Miih. 36,5 63,5
Puan Sayisal 47,4 52,6
Tard Esit Agirlik 65,9 34,1
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Sekil 4. 1.24b  24. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

24. soruda gemini hiz1 sabitken, (dogru cevap A) geminin hizinin azalacagi veya
artacagi yanilgisina diigsmiislerdir. Veri degiskenlerine gore; seramik miihendisligi
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 63,5 kimya bolimii 6grencilerinin dogru
cevap ylizdesi % 59,1 fizik boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 52,6
dir. Sayisal puan tiirii ile gelen 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 52,6 iken esit
agirlik puan tiirii ile gelen ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 34,1°dir. (Tablo
4.1.24) Toplam 6grenci grafiginde erkek 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 61
iken kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 39 dur. (Sekil 4.1.24a). Fen fakiiltesi
ogrencilerinin dogru cevap ylizdesi % 43, egitim fakiiltesi 6grencilerinin dogru
cevap yiizdesi % 28, mithendislik fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi %
29 dir. (Sekil 4.1.24b) Bu soru béliim ve fakiilteye gore anlamli bulunmustur.
(p<0,05).
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25) Bir kadin, biiylik bir kutu {izerine sabit yatay bir kuvvet uygulamaktadir.
Sonucta, kutu yatay bir zemin boyunca sabit “Vo” hiz1 ile hareket ediyor. Kadin

tarafindan uygulanan sabit yatay kuvvet:

(A) Kutunun agirhigiyla ayn biyiikliiktedir.

(B) Kutunun agirligindan daha biiyiiktiir.

(C) Kutunun hareketine karsi olan toplam kuvvetle ayn biiyiikliiktedir.

(D) Kutunun hareketine kars1 koyan toplam kuvvetten daha biiyiiktiir.

(E) Ya kutunun agirhigindan ya da kutunun hareketine karsi koyan toplam

kuvvetten daha biiyiiktiir.

Tablo 4.1.25 25. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 25 Yanhs (%) |Dogru (%)
Cinsiyet Kiz 81,5 18,5
Erkek 80,6 19,4
Egitim 86,3 13,7
Fakiilte |Fen 72 28
Mihendislik 88,3 11,7
Sinif Ogr. 86,3 13,7
Fizik 69 31
Kimya 81,4 18,6
B&liim Matematik 69,4 30,6
Je0--Foto 714 28,6
Maden Mh. 100
l\sﬂ?ﬁmik 86,3 13,7
Puan Sayisal 79,4 20,6
Tard Esit Agirlik 87,9 12,1
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Sekil 4.1. 25b 25. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

25.soruda, dogru cevap C iken 6grenciler, kadin tarafindan uygulanan sabit yatay
kuvvet icin kutunun agirhigina bagli olarak degisen kuvvet seceneklerini
isaretlemiglerdir. Veriler degiskenlere gore incelendiginde, matematik boliimii
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 30,6 iken, jeo-foto miihendisligi boliimii
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 28,6 dir. Sayisal puan tiirii ile giren
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 20,6, esit agirlhik puan tiirii ile gelen
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 12,1°dir. (Tablo 4.1.25) Bu soruya cevap
veren toplam 6grenci grafiginde ise, erkek ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 57,
kiz Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 43’diir. (Sekil 4.1.25a) Fakiilte
degiskenlerinde, fen fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 60 iken,

mithendislik fakiiltesi 6grencilerinin % 16 ile dogru cevap yiizdesi en diisiik olan
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degiskendir. (Sekil 4.1. 25b). Bu soru bolim ve fakiilte degiskenlerine gore

anlamli bulunmustur. (p<0,05)

26) Eger bir 6nceki sorudaki kadin ayni yatay zemin boyunca kutuyu itmek icin
uyguladig sabit yatay kuvveti iki katina ¢ikartirsa, o zaman kutu:

(A) Onceki sorudaki “Vo” hizinin iki kat1 olan sabit bir hizla hareket eder.

(B) Onceki sorudaki “Vo” hizindan daha biiyiik sabit bir hizla hareket eder ancak
hiz tam iki kat1 biiyiikliikte degildir.

(C) Belli bir siire, onceki sorudaki “Vo” hizindan daha biiyiik ve sabit bir hizla
hareket eder, sonra gittik¢e artan bir hizla hareket eder.

(D) Belli bir siire gittikge artan bir hizla, sonra sabit bir hizla hareket eder.

(E) Siirekli olarak artan bir hizla hareket eder.

Tablo 4.1.26 26. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 26 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 94,7 53
Erkek 86 14
Egitim 90,7 9,3
Fakiilte |Fen 87 13
Mihendislik 93,3 6,7
Sinif Ogr. 90,7 9,3
Fizik 94,1 5,9
Kimya 90,7 9,3
Béliim Matematik 83,2 16,8
#Ael.j’r{':om 85,7 14,3
Maden Muh. 94,1 5,9
I\Sﬂzﬁmik 94,4 56
Puan Sayisal 89,5 10,5
Tard Esit Agirlik 91,3 8,7
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Sekil 4. 1.26b 26. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlari

26.soruda, 25. sorudaki kadinin uyguladig yatay kuvveti iki katina ¢ikardiginda
kutu siirekli artan bir hizla hareket etmesine ragmen (dogru cevap E) dgrenciler
hizinda 2 katina ¢ikacag, bir siire artan bir hizla sonra sabit bir hizla hareket
edecegi yanilgisina diismiislerdir. Veriler degiskenlere gore incelendiginde, dogru
cevap yiizdesinin oldukca diisiik oldugu goriilmiistiir. En yiiksek dogru cevap
yiizdesi ,matematik bolimii 6grencileri % 16,8 ile jeo-foto miihendisligi boliimii
ogrencilerinin % 14,3 tiir. (Tablo 4.1.26) Toplam o6grenci grafiginde, erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 77, kiz dgrencilerin dogru cevap yiizdesi %
23 tiir. (Sekil 4.1.26a) Fakiilte degiskenlerinde, fen fakiiltesi 6grencilerinin dogru
cevap ylizdesi % 51 iken miihendislik fakiiltesi dogru cevap yiizdesi %17 ile en
fazla yamlgiya diisen fakiiltedir. (Sekil 4.1.26b) Bu soru sadece cinsiyet

degiskenine gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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27) 25. sorudaki kadin kutuya yatay kuvvet uygulamayi aniden durdurursa, o

zaman kutu

(A) Hemen duracaktir.

(B) Belli bir siire sabit hizla hareket etmeye devam edip, sonra yavaslayarak
duracaktir.

(C) Hemen yavaslayarak duracaktir.

(D) Sabit bir hizla hareket etmeye devam edecektir.

(E) Bir siire hizin1 arttirip, sonra yavaglayip duracaktir.

Tablo 4.1.27 27. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 27 Yanhs (%) |Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 73,4 26,6
Erkek 47 1 52,9
Egitim 66 34
Fakiilte |Fen 57,4 42,6
Miihendislik 50,9 49,1
Sinif Ogr. 66 34
Fizik 59,5 40,5
Kimya 56,8 43,2
B&liim Matematik 57 43
#Ael.g’ﬁj':om 57,1 42,9
Maden Mih. 53,1 46,9
Seramik 486 51,4
Puan Sayisal 55,9 441
Tard Esit Agirlik 70,7 29,3
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Sekil 4.1.27b 27. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Bu soruda 6grenciler genelde cismin duracagini (dogru cevap C) diisiinmesine
ragmen durmadan Onceki hizi hakkinda yanlis diisiincelere sahiptirler.Veriler
degiskenlere gore incelendiginde erkek ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 52,9
olup kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesinin yaklasik 2 kati1 fazladir. Fakiilteler
degiskeninde % 49,1 dogru cevap yiizdesi ile miithendislik fakiiltesi en az kavram
yanilgisina diisen fakiiltedir. Yine sayisal puan tiirii ile giren dgrencilerin dogru
cevap ylizdesi % 44,1 ile esit agirlik puan tiirii ile giren 6grencilerin % 29,3 olan
dogru cevap yiizdesinden daha yiiksektir.(Tablo4.1.27) Toplam 6grenci grafiginde
erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 71 iken kiz 6grencilerin dogru cevap
yiizdesi % 29 dur. (Sekil 4.1.27a) fen fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi
% 42, egitim fakiiltesi dgrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 29, miihendislik

74



fakiiltesi 0grencilerinin dogru cevap ylizdesi % 30°dir.(Sekil 4.1.27b) Bu soru

cinsiyet degiskenine gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)

28) Sagdaki sekilde, “a” ogrencisi 95 kg ve “b”
ogrencisi 77 kg'dir. Benzer 6zdes ofis sandalyeleri
iizerinde karsilikli oturmaktadirlar. “a” dgrencisi, ¢iplak
ayaklarimi “b” ogrencisinin dizlerine gorildiigii gibi
koyar. Sonra “a” Ogrencisi, birden ayaklarim ileriye

iterek, her iki sandalyenin de hareket etmesini saglar.

Itme sirasinda ve 6grenciler hala birbirlerine degerken:

(A) Ogrencilerden hicbiri digerine kuvvet uygulamaz.

(B) “a” ogrencisi “b” Ogrencisine kuvvet uygular, fakat “b”, “a” lizerine hig
kuvvet uygulamaz.

(C) Her iki Ogrenci de birbirine kuvvet uygular, fakat “b” daha fazla kuvvet
uygular.

(D) Her iki 6grenci de birbirine kuvvet uygular, fakat “a” daha fazla kuvvet
uygular.

(E) Her iki 6grenci de birbirine esit biiyiikliikte kuvvet uygular.
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Tablo 4.1.28 28. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 28 Yanls (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 80,5 19,5
Erkek 64,6 35,4
Egitim 84,4 15,6
Fakiilte |Fen 60,3 39,7
MUhendislik 72,4 27,6
Sinif Ogr. 84,4 15,6
Fizik 72,4 27,6
Kimya 53,5 46,5
B&liim Matematik 59,8 40,2
ae0-Foto 57,1 42,9
Maden Mih. 68 32
Seramik 77,3 22,7
Puan Sayisal 67,3 32,7
Tard Esit Agirlik 89,5 10,5
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Sekil 4.1.28b 28. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Bu soruda da daha onceki, 15. ve 16. sorularda oldugu gibi 6grenciler a veya b
ogrencisinin daha fazla kuvvet uygulayacagi ve diger sorulardan farkli olarak
ogrencilerin ~ birbirine  hi¢bir =~ kuvvet = uygulamayacag: yanilgisina
diismiislerdir.(dogru cevap E) Veriler degiskenlere gore incelendiginde erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 69 olup, kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi
% 31°dir. Erkek 6grenciler kiz 6grencilere gore daha az yamlgiya diigmiislerdir.
Fizik bolumii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 27,6 gibi diisiik bir sonug
olup % 46,5 dogru cevap ylizdesi ile kimya boéliimii 6grencileri ve % 40,2 ile
dogru cevap yiizdesi ile matematik boliimii 6grencileri daha az yanilgiya
diismiislerdir. (Tablo 4.1.28) Toplam 6grenci grafiginde erkek 6grencilerin dogru
cevap ylizdesi % 69 iken kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdesi % 31 dur. (Sekil
4.24a) fen fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi % 57, egitim fakiiltesi
ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi %19, miihendislik fakiiltesi Ogrencilerinin
dogru cevap yiizdesi % 23 dir. (Sekil 4.1.28b) Bu soru béliim, cinsiyet) ve fakiilte

degiskenlerine gore anlamli bulunmustur. (p<0,05)
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29) Bos bir ofis sandalyesi, bir zeminde hareketsiz durmaktadir. Asagidaki

kuvvetleri dikkate aliniz:

1. Asagi dogru yer ¢ekimi kuvveti.

2. Zemin tarafindan uygulanan yukar1 dogru bir kuvvet.

3. Hava basinci tarafindan uygulanan asagi dogru net kuvvet.

Ofis sandalyesine hangi kuvvet(ler) etkimektedir?

(A) Yalmiz 1 B)1ve?2 C)2ve3 MD)1,2ve3
(E) Higbiri (Sandalye hareketsiz oldugundan iizerine hicbir kuvvet etki

etmemektedir).

Tablo 4.1.29 29. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 29 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 69,1 30,9
Erkek 64,9 35,1
Egitim 77,8 22,2
Fakiilte |Fen 58,9 411
Miihendislik 63,9 36,1
Sinif Ogr. 77,8 22,2
Fizik 62,1 37,9
Kimya 53,5 46,5
Béliim Matematik 60,2 39,8
‘I\J/T’UOHjFOtO 78,6 21,4
Maden Muh. 53,8 46,2
I\Sﬂiﬁmik 64,9 35,1
Puan Sayisal 60,9 39,1
Tard Esit Agirlik 90,6 9,4
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Sekil 4.1.29b  29. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Bu soruda (dogru cevap B), hava tarafindan uygulanan asag1 yonde net bir kuvvet
veya sandalye hareketinin oldugu hicbir kuvvetin etki etmeyecegi yanilgisina
diisen 6grenciler olmustur.Veriler degiskenlere gore incelendiginde en yiiksek
dogru cevab1 % 46,5 ile kimya boliimii 6grencileri ve % 46,2 ile maden
miihendisligi bolim 6grencileri vermistir. Sayisal puan tiirii ile giren 6grencilerin
dogru cevap yiizdesi % 39,1 iken esit agirlik puan tiirii ile giren 6grencilerin dogru
cevap yiizdeleri % 9,4 gibi diisiik bir sayidir.(Tablo 4.1.29) Toplam Ogrenci
grafiginde erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 59 iken kiz Ogrencilerin
dogru cevap yiizdesi % 41 dir. (Sekil 4.1.29b). Fen fakiiltesi 6grencilerinin dogru
cevap yiizdesi % 52, egitim fakiiltesi ve, miihendislik fakiiltesi 6grencilerinin
dogru cevap yiizdesi % 24 dir. bu soru boliim ve fakiilte degiskenine gére anlamlh

bulunmustur. (p<0,05).
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30) Cok kuvvetli esen riizgara ragmen, bir tenis oyuncusu raketiyle tenis topuna
vuruyor ve top agimn iizerinden gecerek rakibin sahasina diisiiyor. Asagidaki

kuvvetleri dikkate alimz:

1. Asag1 dogru yer ¢ekimi kuvveti.

2. "Vurmayla" olusan kuvvet.

3. Hava tarafindan uygulanan kuvvet.

Yukaridaki kuvvetlerden hangisi(hangileri) tenis topunun raketle temasini

kaybettikten sonra ve yere degmeden Once tenis topu iizerine etki etmektedir?

(A) Yalmiz 1 B)1lve?2 C)1ve3 (D)2ve3 (E)1,2ve3

Tablo 4.1.30 30. Sorunun Cinsiyet, Fakiilte, Boliim ve Puan Tiiriine Gére Cevap Dagilimlari

Soru 30 Yanhs (%) | Dogru ( %)
Cinsiyet Kiz 95,9 4.1
Erkek 93,2 6,8
Egitim 96,1 3,9
Fakiilte |Fen 93,3 6,7
Mihendislik 93,8 6,2
Sinif Ogr. 96,1 3,9
Fizik 93,3 6,7
Kimya 97,7 2,3
Bslim Matematik 91,6 8,4
#Ael.j’r{':om 78,6 21,4
Maden Mh. 92 8
Seramik 98,3 17
Puan Sayisal 94,5 55
Tard Esit Agirlik 94,1 5,9
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Sekil 4.1 30b  30. Sorunun Fakiiltelere Gore Dagilimlar:

Topa etki eden kuvvetlerin soruldugu bu soruda asag1 yonde bir yercekimi kuvveti
ve havanin uyguladigi bir kuvvet (dogru cevap C) olmasi gerekirken 6grenciler
vurustan kaynaklanan bir kuvvetinde alabilecegi yanlisin1 yapmislardir.Verileri
degiskenlere gore inceledigimizde, bir onceki soruda oldugu gibi asagi yonde bir
yer¢ekimi kuvvetinin olabilecegini diisiinemeyen ogrenciler olmustur. Erkek
ogrencilerin dogru cevap yiizdeleri % 6,8 , kiz ogrencilerin % 4,1’dir. Dogru
cevap ylizdeleri diisik olmasimma ragmen bu soruda erkek Ogrenciler daha
basarilidir. Boliimlere baktigimizda, dogru cevap yiizdesi jeo-foto mithendisligi
boliimiinde % 21,4 ile en fazladir. (Tablo 4.1.30) Toplam 6grenci grafiginde,
erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 67 iken kiz 6grencilerin dogru cevap

yiizdesi % 33dir. (Sekil 4.1.30a) Fen fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi
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% 50’dir. Egitim fakiiltesi ve miihendislik fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap
yiizdeleri ise % 25 ile esittir. (Sekil 4.1.30b) Bu soru sadece boliime gore anlaml

bulunmustur. (p<0,05)
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4.2 Acik Uclu Sorularin Bulgulan

Birinci ve ikinci uygulamalarda; cinsiyet ve fakiilte degiskenlerine ait, acik uclu
sorulara yonelik, 6grencilerin kavram yanilgilari, buna iligkin tablolar, sekiller ve
bu konudaki yorumlar asagida belirtilmistir. Kabul edilebilir dogru ve dogru

olarak ol¢eklendirdigimiz sonuclar birlestirilerek degerlendirmeye alinmustir.

Soru 1) Aym boyutlardaki iki metal toptan O —s

biri digerinin iki kat1 agirligindadir. Metal O —»

toplar sekilde goriildiigii gibi ayn1 hizla
harekete bashyorlar. Toplarin yere varma
stiresi, yere carpma hiz1 ve izledigi yoriinge

hakkinda goriislerinizi yaziniz.

1.sorudaki 6grencilerin kavram yvanileilar:;

Yere varma siireleri ile ilgili olarak;
e Metal toplarin agirhigina baglh olarak agir olanin daha 6nce diisecegi,
e Metal toplarin agirhigina bagh olarak hafif olanin daha once diisecegi,

e Toplarin hacimlerinin etkili olacag,

Toplarin yoriingelerinin,
e Masa boyunca ayni, masadan sonra ki yoriingelerinin agirliklart farkli
oldugu i¢in farkli olacagy,
e Masanin diizgiin olup olmadiginin yoriingeleri etkileyecegi,
e izledigi yoriingenin, hizina bagh olacagi,

o izledigi yoriingenin, agirligina bagl olacagi,

Yere carpma hizinin,
e Agir olan topun ¢carpma hizinin daha biiyiik olacagi, agir topa uygulanacak
yer¢ekimi kuvvetinin daha fazla olacagi,
e Agir cismin enerjisi bilylik olacagindan carpma hizinin daha biiyiik
olacagi,

® Yere carpma hizin1 tahmin etmenin zor olacagi,
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e Hafif topun daha hizli carpacag,

Ayrica,
e Hafif topun masadan daha uzaga diisecegi,
e Hava siirtiinmesi oldugundan agir topun daha kisa mesafeye diisecegi

seklindedir.

Tablo 4.2. 31 1. Sorunun Cinsiyet ve Fakiiltelere gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 1 K.Y Y. KED | D. K.Y Y. |KED.| D.
(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

Kiz 38,5 0 30,8 30,8 34,8 13 30,4 21,7

Cinsiyet
Erkek | 19,2 15,4 30,8 34,6 25 12,5 25 37,5

Egitim | 68,8 12,5 6,3 12,5 42,9 14,3 28,6 14,3

Fakilte | Fen 5 10 30 55 20 10 25 45

Muh. 18,8 0 56,3 25 30,8 15,4 30,8 23,1

K.E.D
31%

Sekil 4. 2.31a 1. Sorunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:
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28%

Sekil 4. 2.31b 1. Sorunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

1. uygulamanin, cinsiyete iliskin veri sonuclarina gore; dogru cevap yiizdeleri ;
kiz 6grencilerin % 61,6 iken erkek Ogrencilerin % 65,4’diir. 2. uygulamaya gore,
kiz 6grencilerin, dogru cevap yiizdeleri % 52,1°‘e diiserken, erkek 6grencilerin de
dogru cevap yiizdeleri % 62,5’a diigmiistiir. (Tablo 4.2.31) 1. ve 2. uygulamanin
sonuclarina baktigimizda cinsiyetlere gore anlamli bir farkin olmadigi, 2.
uygulama sonucunda her ikisinin de dogru cevap yiizdelerinde diisme oldugu
goriilmiistiir. Fakiiltelere gore ise, fen fakiiltesi ve miithendislik fakiiltesinde dogru
cevap yiizdeleri 2. uygulamada diiserken egitim fakiiltesi’nde dogru cevap
yiizdeleri fen fakiiltesi ve miihendislik fakiiltesi’ne gore daha azdir. Buna ragmen
1. uygulamada oran % 18,8 iken 2. uygulamada % 42,9’a yiikselmistir.Genel
olarak grafige baktigimizda 1. uygulamadaki dogru cevap yiizdeleri % 63 (Sekil
4.2. 31a) iken, 2. uygulama sonucu % 58’e diismiistiir.(Sekil 4.2.31b)
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Soru 2) Bir kadin biiyiik bir kutuya sabit yatay bir kuvvet uyguluyor. Sonug olarak

kutu yatay bir yiizey lizerinde sabit Vy hiziyla hareket ediyor. Kadin tarafindan

uygulanan sabit yatay kuvvet hakkinda ne diisiiniirsiiniiz.

2. sorudaki 6grencilerin kavram yanilgilari;

Ortam siirtiinmeli ise kadinin uyguladigi kuvvet siirtiinme kuvvetinden
biiyiiktiir.

Kadin tarafindan uygulanan kuvvet cisme uygulanan kuvvetlerin
bileskesinden daha biiyiiktiir.

Kadinin uyguladigi kuvvet Vo hizindan kiiciiktiir.

Kadinin uyguladigi kuvvete etki denir. Kutunun bu etkiye karsi verdigi
kuvvet ise tepkidir. Etki-Tepkiden biiyiik oldugu i¢in cisim yatayda yol
almigtir. Fegi) > Fiepxi 0ldugundan kutu hareket eder.

Kadin kutuyu harekete gecirebileceginden daha fazla kuvvet uygulamistir.
Cisim ne kadar agirsa kadinin uyguladigi kuvvet o kadar biiyiik olur.
Kuvvet agirlikla dogru orantilidir.

Siirtiinme kuvvetine esit ya da ondan kiiciik olamaz.

Vy hiziyla hareket ettigi i¢in kadin tarafindan uygulanan bir kuvvet yoktur

Tablo 4. 2.32 2. Sorunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 2 K.Y Y. |KED| D K.Y Y. |KED.| D

(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

Kiz 30,8 23,1 34,6 11,5 13 21,7 47,8 17,4

Cinsiyet
Erkek | 19,2 11,5 65,4 3,8 4.2 20,8 62,5 12,5
Egitim | 56,3 25 18,8 0 28,6 35,7 28,6 7,1
Fakilte | Fen 10 20 55 15 0 15 60 25
Mah. 12,5 6,3 75 6,3 0 15,4 76,9 7,7
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Sekil 4.2.32 a 2. Sorunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

55%

Sekil 4. 2.32b 2. Sorunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

Sonuglar degiskenlere gore incelendiginde, 1. uygulamada, dogru cevap yiizdeleri
kiz 6grencilerin % 46,1 iken erkek ogrencilerin % 69,2’dir 2. uygulamaya gore,
kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdeleri % 65,2 ‘e yiikselirken, erkek 6grencilerin
de dogru cevap yiizdeleri % 75’e yiikselmistir. Bu soruda her iki uygulamanin
sonuglarinda erkek Ogrenciler daha az kavram yanilgisina diigmiislerdir.
Fakiiltelere baktigimizda, 1. ve 2. uygulamalarda, dogru cevap yiizdeleri fen

fakiltesi’nde,% 70 iken % 85, miihendislik fakiiltesi’nde % 83,8 iken % 895,
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egitim fakiiltesi'nde de % 18,8 iken % 35,7 gibi artislar goriilmiistiir. (Tablo
4.2.32) Genel grafiklere baktigimizda da dogru cevap yiizdeleri 1. uygulamada %
58 (Sekil 4.2.32a) iken 2. uygulamada % 70’e yiikselmistir. Sonucta, dgrenciler
bu soru ile olan kavram yanilgilarinin bir kismint ilgili konunun anlatilmasindan

sonra diizeltmislerdir.(Sekil 4.2.32b)

Soru 3) Biiyiik bir kamyon ve kiiciik bir otomobil kafa kafaya carpisirlar. Bu

carpisma hakkinda goriislerinizi yaziniz.

Newton’un 3. kanunu (etki-tepki) ile ilgili bu sorudaki 6grenci yanilgilari;

e Carpma hizlarinin aynm oldugu,

e Birbirlerine hizlar1 kadar kuvvet uygulayacagi,

e Agir olanin daha fazla kuvvet uyguladigi ve bu kuvvetin etkisinde kalan
otomobilin hiz kazanip harekete gececegi veya otomobilin duracagi

e Siirtiinme olup olmadiginin 6nemli olacagi,

e ikisinin de hiz1 belli olmadigindan birbirine ne kadar kuvvet uyguladiginin
bilinemedigi,

e Carpismadan dolay: son hizlar sifir olacag,

e Kamyonun enerjisi biiyiik oldugu i¢in fazla kuvvet uygulayacag,

e Kamyon daha yiiksek oldugundan otomobil kesinlikle kamyonun altina
girecegi,

e Her iki aracta basing olusup, otomobilde meydana gelen basincin
kamyonda meydana gelen basingtan daha biiyiik olacagi,

e Carpismanin etkisi ile iki aracta ters yonde hareket edecegi ve kamyonun
kiitle olarak daha fazla oldugundan belirli bir siire hizlanip, otomobile gore
daha kisa zamanda duracag,

¢ Birbirlerine enerji verecegi i¢in enerjisi yiiksek olanin hareket edecegi.
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Tablo 4. 2.33 3. Sorunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 3 K.Y Y. KED | D. K.Y Y. | KED.| D.

(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

o Kiz | 46,2 3,8 154 | 346 | 304 | 17,4 8,7 43,5
Cinsiyet

Erkek | 50 3,8 19,2 | 26,9 | 29,2 8,3 25 37,5

Egitm | 375 | 6,3 188 | 375 | 357 | 143 0 50

Fakilte | Fen 40 0 20 40 30 10 25 35

Mih. | 68,8 | 6,3 125 | 125 | 231 | 154 | 231 | 385

K.Y

48%

Sekil 4. 2.33 a 3. Sorunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:
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Sekil 4. 2.33b 3. Sorunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlari

Sonuglar degiskenlere gore incelendiginde, kiz 6grencilerde, 1.uygulamada dogru
cevap yiizdeleri % 50 iken 2. uygulamada dogru cevap yiizdeleri % 52,2 olmus ve
2 uygulama arasinda % 2,2lik bir artis meydana gelmistir. Erkek 6grencilerde ise
1. uygulamada dogru cevap yiizdeleri % 46,1 iken 2. uygulamada dogru cevap
yiizdeleri % 62,5’tir. 2 uygulama arasinda % 16,4lik bir artisla belirlenmistir. Bu
soruda erkek ogrenciler daha az kavram vyanilgisina diismiislerdir. Fakiilte
degiskenlerine baktigimizda egitim fakiiltesi'nde ve fen fakiiltesi’'nde, iki
uygulama arasinda c¢ok fark olmamasma ragmen miihendislik fakiiltesi’nde 1.
uygulamada dogru cevap yiizdeleri % 25 olmus 2. uygulamada dogru cevap
yiizdeleri % 61,6°ya yiikselmistir. Iki uygulama arasindaki artis % 36,5 olmustur.
(Tablo 4.2.33) Genel grafige ise 1. uygulamada dogru cevap yiizdeleri 48, (Sekil
4.2.33a) 2. uygulamada dogru cevap yiizdeleri 58 olarak yansimistir. (Sekil
4.2.33b)

Newton Kanunlar1 konusu anlatildiktan sonra dgrencilerin geneli, bu soruda etki-
tepki kuvveti oldugunu yazmalarina ragmen, bunlardan % 13’i hem etki-tepki
kuvveti oldugunu hem de kiitlesi fazla olanin daha fazla kuvvet uygulayacagini
belirtmistir. Sonu¢ olarak, ogrenciler etki-tepki kuvvetlerini yazmislardir fakat

anlamini tam olarak anlayamamustir.
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28) Sa
ogrenci

tizerind

ayaklarim1 “b” ogrencisinin dizlerine goriildiigii gibi

koyar.

iterek, her iki sandalyenin de hareket etmesini saglar.

Itme sirasinda ve 6grenciler hala birbirlerine degerken:

4.sorud

gdaki sekilde, “a” Ogrencisi 95 kg ve “b”
si 77 kg'dir. Benzer ozdes ofis sandalyeleri

TS ]

e karsilikli oturmaktadirlar. “a” 6grencisi, ¢iplak

[IPS 2]

Sonra “a” Ogrencisi, birden ayaklarim ileriye

aki 6grencilerin kavram yanilgilari,

a Ogrencisi b 6grencisine kuvvet uygulayarak harekete gegmesini saglar.
Uyguladig bu kuvvetten dolay1 kendisi de etkilenir ve harekete geger.

a Ogrencisinin agirhigr daha fazla oldugu icin b dgrencisine uyguladigi
kuvvet fazladir.

a O0grencisinin yiiksekligi daha fazla oldugu i¢in, b dgrencisine uyguladigi
kuvvet fazladir.

Ikisi de esit miktarda hareket ederek ayrilir. Kuvvet uygulandiktan sonra, b
ogrencisi hareket eder.

a 0grencisi b 6grencisine basing uygular.

a dgrencisinin uyguladig kuvvet aniden sifirlanir.

Uygulanan kuvvetlerin hepsi birbirine esit oldugu anda her sey durur.

a dgrencisi b 6grencisine egik bir kuvvet uygular.

Tepki kuvveti yoktur, sadece a 68rencisinin etki kuvveti vardir

Tablo 4.2. 34 4. Sorunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

Soru 4 K.Y Y KED| D K.Y Y KED.| D

1.Uygulama 2.Uygulama

(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

Kiz 23,1 11,5 34,6 30,8 4,3 47,8 26,1 21,7

Cinsiyet
Erkek | 26,9 15,4 42,3 15,4 8,3 25 37,5 29,2
Egitim | 37,5 6,3 31,3 25 14,3 50 21,4 14,3
Fakllte | Fen 10 15 50 25 0 30 35 35

Muh. 31,3 18,8 31,3 18,8 7,7 30,8 38,5 23,1
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25,0%

13,5%
BKY 0Oy
38,5%
OKE.D &D

Sekil 4.2. 34 a 4. Sorunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlari

K.Y
6%

34%

K.E.D
29%

Sekil 4.2. 34a 4. Sorunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

Sonuglar degiskenlere gore incelendiginde, kiz 6grencilerin, egitim fakiiltesi ve
fen fakiiltesi’'nde 1. uygulamada dogru cevap yiizdeleri daha yiiksek iken 2.
uygulamada bu yiizdeler diismiis, erkek 6grencilerin ise mithendislik fakiiltesi’nde
2. uygulamada dogru cevap yiizdeleri artmigtir. (Tablo 4.2.34) Genel olarak
baktigimizda da 1. uygulamada % 62 (Sekil 4.2.34a) olan dogru cevap yiizdesi 2.
uygulamada % 60’a diismiistiir. (Sekil 4.2.34b)
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Soru 5)

Asagidaki fiziksel biiyiikliiklerin kendinize gore tanimim yapiniz.

a) Kuvvet, b) Hareket, c) ivme, d) Hiz, e) Yer degistirme

a) Kuvvet tanimindaki, 6grencilerin kavram yanilgilari,

Bir cismi hareket ettiren durduran giictiir.

Gii¢ kaynagidir.

Bir cisme is yaptirmak i¢in kullanilir.

Ivme ile agirligin ¢arpimdir.

Belirli bir isi veya hareketi yapmak i¢in gerekli olan ve siiresi degisebilen
bir gii¢ birimidir

Cisme uygulanan skaler bir biiyiikliiktiir.

[s yapabilme yetenegidir.

F =m v dir.

Tablo 4.2. 35 5a Sorunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 5a K.Y Y K.E.D D. K.Y Y KED.| D

(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

Kiz 34,6 7,7 57,7 0 4,3 34,8 26,1 34,8

Cinsiyet
Erkek | 26,9 15,4 53,8 3,8 8,3 20,8 37,5 33,3
Egitim 50 12,5 37,5 0 14,3 50 14,3 21,4
Fakullte | Fen 5 15 75 5 0 20 25 55
Muh. 43,8 6,3 50 0 7,7 15,4 61,5 15,4
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Sekil 4. 2.35a 5a Sorusunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

K.Y
6%

K.E.D
32%

Sekil 4. 2.35b 5a Sorusunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

Sonuglar degiskenlere gore incelendiginde, kiz Ogrencilerin 1. uygulamadaki
dogru cevap yiizdeleri % 57,7 iken 2. uygulamada % 60,9’a erkek 6grencilerin 1.
uygulamada ki yiizdeleri % 57,6 iken 2. uygulamada % 70,8’e c¢ikmistir. 1.
uygulamada kiz-erkek Ogrenci dogru yiizdesi benzer iken 2. uygulamada kiz
ogrencilerde fazla artis olmamistir. Fakat erkek 6grencilerin yiizdeleri artmagtir.
Yine mithendislik fakiiltesi 6grencilerinde 1. uygulamada dogru cevap yiizdesi %

50 iken 2. uygulamada 76,9’a yiikselmistir .(Tablo 4.2.35) Genel olarak
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baktifimizda da 1. uygulamada % 56,9 (Sekil 4.2.35a) olan dogru cevap yiizdesi
2. uygulamada % 65,9’a yiikselmistir. (Sekil 4.2.35b)

b) Hareket tanimindaki, 6grencilerin kavram yanilgilar,

® Bir cisme etkiyen kuvvet dogrultusunda alinan yoldur.
® Yer degistirmedir.

e s yapilmistir demektir. Belli bir enerji harcanir.

Tablo 4. 2.36 5b Sorusunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 5b K.Y Y. KED | D. K.Y Y. |KED.| D.
(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

o Kiz 15,4 19,2 46,2 19,2 13 34,8 39,1 13
Cinsiyet
Erkek | 23,1 23,1 42,3 11,5 4.2 8,3 58,3 29,2
Egitim | 31,3 37,5 25 6,3 28,6 35,7 28,6 7,1
Fakullte | Fen 10 15 45 30 0 20 60 20
Muh. 18,8 12,5 62,5 6,3 0 7,7 53,8 38,5

21%

Sekil 4. 2.36a Sb Sorusunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:
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K.Y
D 9%

21%

Sekil 4.2. 36b 5b Sorusunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlari

Bu soruda sadece 1. uygulamada kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdeleri % 65,4
iken 2. uygulamada % 52,1’e digmiistiir. Erkek Ogrencilerin dogru cevap
yiizdeleri 1. uygulamada % 53,8 iken 2. uygulamada % 77,5’e, yiikselmistir.
Egitim fakiiltesi 1. uygulamada % 31,3 iken 2. uygulamada % 35,7 e, fen fakiiltesi
1. uygulamada % 75 iken 2. uygulamada % 80’e, miihendislik fakiiltesi ise 1.
uygulamada % 68, iken 2. uygulamada % 92,3’e yiikselmistir. (Tablo 4.2.36)
Genel olarak baktigimizda da 1. uygulamada % 59,6 (Sekil 4.2.36a) olan dogru
cevap yiizdesi 2. uygulamada % 70,2 ye yiikselmistir. (Sekil 4.2.36b)
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o)Ivme tanimindaki, 6grencilerin kavram yanilgilari,

e Agirhiktr.

® Yer degistirme biiytikliigiidiir.

¢ Hizin hizadir.

e Kiitlenin zamanin karesine boliimiiyle ortaya ¢ikar. m/sn’

e Maddenin herhangi bir kuvvetle birim zamanda aldig1 yola denir.

Tablo 4. 2.37 5c¢ Sorusunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 5¢ K.Y Y. | KED| D. K.Y Y. |KED.| D.

(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

L Kiz | 30,8 | 77 | 346 | 269 | 87 | 43 | 21,7 | 652
Cinsiyet

Erkek | 154 | 192 | 269 | 385 | 125 | 83 | 208 | 583

Egitm | 438 | 63 | 31,3 | 188 | 143 | 71 | 214 | 57,1

Fakiilte | Fen 10 15 30 45 5 5 15 75

Mih. | 18,8 | 18,8 | 31,3 | 31,3 | 154 | 77 | 308 | 462

13%

K.E.D
31%

Sekil 4. 2.37a 5c¢ Sorusunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlari
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Sekil 4.2. 37b 5c Sorusunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlari

Ivmenin tanimiyla ilgili bu sorunun verileri incelendiginde 1. uygulamada kiz
ogrencilerin dogru yiizdeleri % 61,5 iken bu yiizde 2. uygulamada % 86,9’a
cikmistir. Erkek Ogrencilerde ise 1. uygulamada dogru yiizdesi % 65,4 iken 2.
uygulamada % 79,1’e yiikselmistir. Bu durumda 2. uygulamada kiz 6grencilerde
dogru yiizdesi daha fazla artmistir. Fakiilteler degiskenine baktigimizda; egitim
fakiiltesi’nin 1. uygulamada dogru yiizdesi % 50,1 iken 2. uygulamada % 78,5’e,
fen fakiiltesi’nin 1. uygulamada dogru yiizdesi % 80 iken 2. uygulamada % 90’a
yiikselmistir. Ancak sadece miihendislik fakiiltesi’nde 1. uygulama dogru yiizdesi
% 62,6 iken 2. uygulamada % 61,6’ diismiis dogruda % 1 azalma
olmustur.(Tablo 4.2.37) Genel olarak baktigimizda da 1. uygulamada % 63,5
(Sekil 4.2.37a) olan dogru cevap yiizdesi 2. uygulamada % 83’e
yiikselmistir.(Sekil 4.2.37b)
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d) Hiz tanimindaki, 08rencilerin kavram yanilgilari,

e Bir cismin belirli bir kuvvet sayesinde zamanla daha fazla veya daha az
yer degistirmesidir.

e Nesnenin belirli hareketinden sonra olusan olaydir.

¢ Bir cismin hareketlenmesi ile kazandigi durumdur.

¢ Bir cismin hareketinden kaynaklanan kuvvettir.

¢ Bir cismin birim zamanda kazandig1 veya kaybettigi (disaridan bir etkiye
baglh olarak) enerjidir.

e Maddenin varis noktasina erken ya da gec gitmesini saglar.

Tablo 4. 2.38 5d Sorusunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlari

1.Uygulama 2.Uygulama

Soru 5d K.Y Y. KED | D. K.Y Y. |KED.| D.
(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

Kiz 7,7 19,2 11,5 61,5 4,3 8,7 13 73,9

Cinsiyet
Erkek | 154 26,9 0 57,7 16,7 12,5 12,5 58,3

Egitim | 18,8 31,3 6,3 43,8 0 21,4 7,1 71,4

Fakilte | Fen 0 20 5 75 0 10 15 75

Mah. 18,8 18,8 6,3 56,3 38,5 0 15,4 46,2

K.Y
12%

0N

Sekil 4. 2.38a 5d Sorusunun 1. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:
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K.Y
1%

Sekil 4.2.38b 5d Sorusunun 2. Uygulama Sonucun da ki Cevap Dagilimlar:

Veriler sonucunda, cinsiyete baktigimizda,l.uygulamada, dogru cevap yiizdeleri
kiz ogrencilerde % 73 iken erkek Ogrencilerde % 57,7dir. 2. uygulamada kiz
ogrencilerin dogru cevap ylizdeleri % 86,9’a, erkek ogrencilerinki ise % 70,8’e
yiikselmistir. Hiz taniminda, 2. uygulamada, kiz ve erkek 6grenciler dogru cevap
yiizdelerini artirmis, her iki uygulama sonucunda da kiz ogrenciler daha az
kavram yanilgisina diigmiislerdir. Fakiiltelere gore ise 1. uygulama sonucunda,
egitim fakiiltesi Ogrencilerinde dogru cevap yilizdesi % 50,1, fen fakiiltesi
ogrencilerinde % 80, miihendislik fakiiltesi 6grencilerinde 62,6 olmustur. 2.
uygulama sonucunda ise egitim fakiiltesi 6grencilerinde dogru cevap yiizdesi %
78,5, fen fakiiltesi 6grencilerinde % 90, miihendislik fakiiltesi 6grencilerinde %
61,6’dir.(Tablo 4.2.38) 2. uygulamada egitim fakiiltesi 6grencileri dogru
cevaplarinda % 28,4’lik bir artis gostermistir. Genel olarak baktigimizda ise 1.
uygulamada dogru cevap yiizdesi % 65,4, 2. uygulamada da % 78,8’e
yiikselmistir. (Sekil 4.2.38b)
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e)Yer degistirme tanimindaki, 6grencilerin kavram yanilgilari,

e Belli bir kuvvetle hareket etmesidir.

e Belli bir zamanda alinan yoldur.

e Nesnenin kendi yerinden oynamasidir.

e Harekettir.

¢ Bir cismin bir noktadan hareket yonii tarafinda ilerlemesidir.

® Bir cisme kuvvet etkisi uygulandiginda cisimde ki konum degisikligidir.

¢ Cisimlerin hareket miktarini belirler.

¢ Bir cisme uygulanan kuvvettir.

¢ Bulundugu konumdan baska bir konuma ge¢cmesidir.

e Sabit bir noktadan uzaklagsmak yada yakinlagmaktir.

® Yer degistirme ve hareket ifadeleri es anlaml olarak kullanilmig
Tanmimlarimin yapilmasi istenen kuvvet, hiz , yer degistirme, hareket ve ivme

ifadelerinde hepsinin birimleri dogru olarak yazilmistir.

Tablo 4. 2.39 5e Sorusunun Cinsiyet ve Fakiiltelere Gore Cevap Dagilimlar:

1.Uygulama 2.Uygulama

Se K.Y Y. |KED| D. K.Y Y. |KED.| D.
(%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%) | (%)

Kiz 11,5 7,7 34,6 46,2 17,4 4,3 43,5 34,8

Cinslyet = = 77 | 102 | 192 | 538 | 42 | 42 | 375 | 542
Egtm | 25 | 31,3 | 375 | 63 | 214 | 7,0 | 643 | 7,
Fakiilte | Fen 0 5 30 65 5 5 25 65

Mih. 6,3 6,3 12,5 75 7,7 0 38,5 53,8
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K.Y
10%

50% st

Sekil 4.2.39a Se Sorusunun 1. Uygulama Sonucundaki Cevap Dagilimlari

45% i

Sekil 4.2. 39b Se Sorusunun 2. Uygulama Sonucundaki Cevap Dagilimlar:

Yer degistirme tanimindaki verilerin sonucuna gore; cinsiyete baktigimizda, 1.
uygulamada, dogru cevap yiizdeleri kiz ©grencilerde % 80,8 iken erkek
ogrencilerde % 73 diir.2.uygulamada kiz 6grencilerin dogru cevap yiizdeleri %
78,3’e diiserken, erkek 6grenciler de % 91,7’e yiikselmistir. Fakiiltelere gore ise,

1. uygulama sonucunda egitim fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi %
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43,8, fen fakiiltesi ogrencilerinin % 95, miihendislik fakiiltesi dgrencilerinin %
89,5dir. 2. uygulama sonucunda, egitim fakiiltesi Ogrencilerinin dogru cevap
yiizdesi % 71,4, miihendislik fakiiltesi Ogrencilerinin % 92,2, fen fakiiltesi
ogrencilerinin % 90 ‘dir. 2. uygulama da egitim fakiiltesi 6grencileri dogru
cevaplarinda % 27,6’lik bir artis gostermistir. (Tablo 4.2.39) Genel olarak
baktigimizda 1. uygulamada dogru cevap yiizdesi % 76,9 (Sekil 4.2.39a) iken 2.
uygulama da % 85,1’e yiikselmistir. (Sekil 4.2.39b) 2. uygulamada kavram

yanilgisina diisme daha azalmistir.
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S.

SONUCLAR VE YORUMLAR

Bu aragtirmada lisans Ogrencilerinin kuvvet ve hareket konusundaki kavram

yanilgilarinin varhigi tespit edilmistir. Elde edilen veriler dogrultusunda tespit

edilen kavram yanilgilar sunlardir:

Bir nesneye etki eden toplam kuvvet sifir olmasina ragmen hiz azalir.

Ivme ve iz daima aym dogrultudadir.

Aym ylikseklikten birakilan agir cisimler, hafif cisimlere gére daha dnce
yere diiger.

Diigen bir cismin ivmesi kiitlesine baglhdir.

Yer ¢ekimi kuvveti cisimlere sadece diiserken etki eder.

Sabit hiz i¢in sabit kuvvet olmalidir.

Topun hareketi bir boyutlu harekettir. Yatay diizlemdeki hareket diisey
diizlemdeki harekete baghidir.

Her kuvvet cismi hareket ettirir.

Kuvvet hiz ile dogru orantilidir. (F=m. v)

Siirtiinme kuvvetini yilizeylerdeki piiriizler olusturur.

Etki-Tepki ciftlerinde yalmz biiyiik kiitleli olan cisim digerine kuvvet
uygular.

Etki-Tepki ciftlerinde hizli hareket eden cisim daha fazla kuvvet uygular.
Iki cisimden 6nde (arkada) bulunan daha hizhidir. (yavastir.)

Biiyiik kiitleli cisimler kiiciik kiitleli cisimlere gore daha biiyiik kuvvet
uygular yada etki kuvveti tepki kuvvetinden biiyiiktiir.

Bir nesneye, sabit bir hizla hareket etmesine ragmen, hareket yoniinde
uygulanan net bir kuvvet vardir.

Bir cisme yatay bir yiizeyin gosterdigi tepki kuvveti daima cismin
agirligina esittir.

Siirtiinme kuvveti, cismi hareket ettirmek icin uygulanan net kuvvetten
biiyiik olamaz.

Bir hareketin bagslayabilmesi icin cisme etkiyen bir kuvvet gereklidir.
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e Biregri iistiinde hareket eden bir cisim serbest kaldiginda dogal olarak egri
iistiindeki hareketini siirdiiriir.
¢ Diizgiin dairesel hareket yapan bir cisme etki eden kuvvetin yonii, daire

merkezinin disina dogru ve cismin hareketi yoniindedir.

Ayrica Ogrenciler, yer degistirme ile hareket kavramlarin1 ve ivmeli hareket ile
sabit hizli hareketi karistirmaktadir. Bunun yaninda siirtiinme kuvvetinin harekete

etkisi tam olarak bilinmemektedir.

Bu calismada elde edilen verilerin, degisik yer ve zamanda yapilmis bir¢cok

calismada ortaya ¢ikan kavram yanilgilar ile uyustugu goézlenmistir.

Bu calisma kapsaminda yapilan birinci anket sonucuna gore; cinsiyet
degiskeninde erkek Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 31,3 olup, kiz
ogrencilerin dogru cevap ylizdesi % 22,6’dir. Buna gore erkek 6grencilerin daha

az kavram yanilgisina diistiikleri goriilmiistiir.

Fakiiltelere gore yapilan degerlendirmede dogru cevap yiizdesi en yiiksek fakiilte
% 31,4 ile fen fakiiltesi olmustur. Miihendislik fakiiltesi ogrencilerinin dogru
cevap yiizdesi % 29, egitim fakiiltesi 6grencilerinin dogru cevap yiizdesi ise %

20,9dir.

Puan tiirii degiskeninde esit agirlik puan tiirii ile gelen 6grencilerin dogru cevap
yiizdesi % 17,4, sayisal puan tiirii ile gelen 6grencilerin dogru cevap yiizdesi %
29,8’dir. Bu sonuclara gore sayisal puan tiirii ile gelen &grenciler 6gretimleri
boyunca daha fazla fizik dersi aldiklar1 i¢cin daha az kavram yanilgisina

diismiislerdir.

Elde edilen veriler, boliim farklilig1 gozetilerek analiz edildiginde, dogru cevap
ylizdesi en yiiksek olan bolim % 33,2 ile matematik boliimiidiir. Simif
ogretmenligi boliimii 6grencilerinin dogru cevap yiizdesinin % 20,9 ile en az

oldugu goriilmiistiir. Sinif 6gretmenligi boliimiine gelen Ogrencilerin biiyiik
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cogunlugunun esit agirlik puan tiirii ile gelen 6grenciler olmasi, puan tiiriine gore
yapilan degerlendirmede elde edilen sonuglari dogrulamaktadir. Ogrenci Se¢cme
Smavi (OSS) éncesi yapilan ¢alismalardaki fizik dersinin yogunlugunun iki puan

tiiriinde farklilik gostermesi de bu sonucu desteklemektedir

Ikinci anket kapsaminda 6grencilerin kuvvet ve hareket konusunu gérmeden énce
yapilan degerlendirmede cinsiyet degiskeninde erkek Ogrencilerin dogru cevap
yiizdesi % 60,6 iken kiz Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi % 62,4’diir. Kiz

ogrencilerin daha az kavram yanilgisina diistiikleri tespit edilmistir.

Fakiilte degiskeninde dogru cevap yiizdesi fen fakiiltesi 6grencilerinde % 77,2
;miithendislik fakiiltesi 6grencilerinde % 63,2, egitim fakiiltesi dgrencilerinde %
40,3’diir. Fen fakiiltesi ogrencilerinin daha az kavram yanilgisina diistiikleri

tespit edilmistir.

Ayn1 kapsamda 6grencilerin kuvvet ve hareket konusunu gordiikten sonra yapilan
degerlendirmede ise cinsiyet degiskeninde erkek dgrencilerin dogru cevap yiizdesi
% 73,5e yiikselmistir. Kiz Ogrencilerin dogru cevap yiizdesi de % 64,7’ye
yiikselmistir. Erkek Ogrencilerin daha az kavram yanilgisina diistiikleri tespit

edilmistir.

Fakiilte degiskeninde yapilan degerlendirmede ise dogru cevap yiizdesi fen
fakiiltesi Ogrencilerinde % 79,2’ye ,miihendislik fakiiltesi Ogrencilerinde %
73,5’e, egitim fakiiltesi Ogrencilerinde % 51,5’e yiikselmistir. Fen fakiiltesi

ogrencilerinin daha az kavram yanilgisina diistiikleri tespit edilmistir.
Iki uygulama arasinda fen fakiiltesi ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi %2,2,
mithendislik fakiiltesi Ogrencilerinin dogru cevap yiizdesi % 10,3 oraninda

artmistir. En fazla artis ise % 11,2 ile egitim fakiiltesi 6grencilerinde goriilmiistiir.

Ayrica ikinci uygulamadan sonra erkek o6grencilerin dogru cevap yiizdesinde %

12,9 artis goriiliirken, kiz 6grencilerin dogru cevap ylizdesindeki artis % 2,3’tiir.
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Bu sonuca gore erkek ogrencilerin kiz Ogrencilere oranla kavram yanilgisina

diismelerinde azalma gbzlenmistir

Basar yiizdeleri agisindan ikinci anket sonucu birinci anket sonucuna goére daha
yiiksektir. Bunun nedeni, ikinci anketteki sorularin birinci ankette kullanilan
coktan se¢cmeli sorular yerine agik ug¢lu sorulardan olusmasidir. Bu da 6grencilerin

kendilerini daha iyi ifade etmelerini saglamistir.

Sonug olarak 6grenciler iiniversitede fizik dersi aldiktan 6nce de sonra da mekanik
konularinda kavram yamlgilarma diismektedirler. Ogrencilerin hem orta dgretim
hem de lisans diizeyinde gordiikleri mekanik konular ile ilgili kavram
yanilgilarina diismelerine ve eksik bilgiye sahip olmalarinin nedenin; orta 6gretim
sirasinda OSS’ye yonelik test mantigini destekleyen sistemin dgrencilerin analitik
diisiinme ve yorum yapabilme yeteneklerini koreltmesi oldugu diistiniilmektedir.
Ezber yoluyla konular1 6grenen 6grenciler, lisans diizeyinde aymi konular tekrar
etseler de sahip olduklart kavram yanilgilarindan kurtulamamaktadirlar.
Ogrenciler lisans dncesinde, konular1 karmasik bir sekilde sunan kitaplardan, bilgi
sahibi olmayan kisilerden ya da kendi gozlemlerinden edindikleri yanlis ya da
eksik kavramlar da lisans diizeyinde bu konular hakkinda kavram yanilgilarina
neden olmaktadir. Lisans diizeyinde goriilen fizik dersleri yerlesmis kavram
yanilgilarim1 diizeltmekte yeterli degildir. Fizik ders saatlerinin artirilmasi
ogrencilerin konular1 daha kapsamli anlamalarina yardimci olabilir. Bunun
yaninda, 6grencilere derste 6grendikleri teorik bilgileri, laboratuarlarda deneylerle
destekleme imkéani1 verilmelidir. Boylece &grenciler edindikleri bilgileri giinliik

hayatla birlestirip, fizik konularini daha iyi anlayacaklardir.
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EKLER

EKk1:

KUVVET VE HAREKET BASARI TESTI

Bu test 30 ¢oktan secmeli sorudan olugsmaktadir ve hareket
konularindaki kavramsal basarilarin1 6l¢mek icin hazirlanmistir.Bu
test yurt disinda hazirlanmis olup bir ¢ok lise ve iiniversite
ogrencilerinin basarilarin1 6l¢cmede kullanilmstir.Liitfen verdiginiz
cevaplarin sizin yalnizca kisisel goriislerinizi yansitmasina dikkat
ediniz ve asagidaki kurallar uyunuz.

® Bu testin iizerine kesinlikle hi¢cbir sey yazmayimz veya
isaretlemeyiniz.

¢ Biitiin cevaplarinizi cevap kagidi iizerine isaretleyiniz ve isminizi
lizerine yazmay1 unutmayiniz.

e Her soruda yalniz bir sik isaretleyiniz.

¢ Yanlislar dogru cevaplan gétiirmeyecektir.Biitiin sorulara cevap
Veriniz.

¢ Bu sorular1 30 dakikada bitirmeyi planlayiniz.

Tesekkiirler
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1) Aym biiyiikliikte, birinin agirlig1 digerinin iki kati olan iki metal top, bir evin
cati katindan ayn1 anda ve aym yiikseklikten serbest birakiliyor. Toplarin yere

diisme siiresi i¢in ne sdylenilebilir?

(A) Agir top, hafif topun yar siiresinde yere ulasir.

(B) Hafif top, agir topun yar siiresinde yere ulagir.

(C) Yaklasik aym1 zamanda yere ulagirlar.

(D) Agir top, hafif topun kesin yan siiresinde degil ama daha 6nce yere ulagir.

(E) Hafif top, agir topun kesin yar siiresinde degil ama daha 6nce yere ulagir.

2) Bir 6nceki problemdeki iki metal top yatay masa iizerinde aymi hizla hareket

ederken masadan diistiyor. Bu durumda :

(A) Her iki top da masanin ayaklarindan itibaren yaklasik ayni yatay uzakta yere
carpar.

(B) Hafif top, agir topa oranla, masadan iki kat daha uzakta yere carpar.

(C) Agir top, hafif topa oranla, masadan iki kat daha uzakta yere carpar.

(D) Agir top, hafif topa oranla kesinlikle masaya daha yakin yere ¢arpar.

(E) Hafif top, agir topa oranla kesinlikle masaya daha yakin yere carpar.

3) Tek kath bir yapmin ¢atisindan diisen bir tugla i¢in, asagida sdylenenlerin

hangisi dogrudur?

(A) Diisiisiinden kisa bir siire sonra en yiiksek hizina ulagir ve yere ¢arpincaya
kadar bu sabit hizla devam eder.

(B) Hizin siirekli artirir ¢iinkil yere yaklastik¢ca yercekimi artar.

(C) Hizim siirekli artirir ¢iinkil ona etkiyen yercekimi kuvveti sabittir.

(D) Biitiin nesnelerin yeryiiziinde durma dogal egiliminden dolay1 diiger.

(E) Yergekimi ve hava kuvvetlerinin asagi dogru itmelerinin birlesik etkisinden

dolay1 diiser.
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4) Biiyiik bir kamyon ile ufak bir araba merkezi ¢arpisma yapiyor. Carpisma

sirasinda,

(A) Kamyon arabaya, arabanin kamyona uyguladig1 kuvvetten daha fazla kuvvet
uygular.

(B) Araba kamyona, kamyonun arabaya uyguladigi kuvvetten daha fazla kuvvet
uygular.

(C) Birbirlerine herhangi bir kuvvet uygulamazlar, araba kamyonun Oniine
ciktigindan dolay1 pargalanir.

(D) Kamyon arabaya kuvvet uygular, araba kamyona kuvvet uygulamaz.

(E) Araba kamyona, kamyon arabaya aym biiyiikliikte kuvvet uygular.

SONRAKI iKi SORUYU (5 ve 6) CEVAPLANDIRIRKEN ASAGIDAKI
ACIKLAMAYI VE SEKLI KULLANINIZ.

Yandaki sekil "O" merkezli cemberin bir parcasi /
bicimindeki siirtiinmesiz bir tiipii gostermektedir.Tiip,

siirtiinmesiz yatay bir masa lizerine sabitlenmistir. .
Masaya yukarndan bakilmaktadir. Hava tarafindan s
uygulanan kuvvetler dnemsizdir.Bir top yiiksek hizla

p" ucundan tiip i¢ine firlatilir ve "s" ucundan disari r

cikar.

5) Top "r" noktasindayken, asagidaki sabit kuvvetleri dikkate aliniz.

1) Asag1 dogru yercekimi kuvveti

2) "r" den "O" ya dogru tiipiin uyguladigi kuvvet

3) Topun hareketi dogrultusunda bir kuvvet

4) "O" dan "r" ye dogru bir kuvvet

Yukaridaki kuvvetlerden hangisithangileri) top "r" noktasindayken siirtiinmesiz
tiip icindeki topa etkimektedir?

(A)Yalnizl (B)lve2 (C)lve3 (D)1,2ve3 (E)1,3ve4d
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6) Sagdaki sekilde top "s" ucunda tiipten

cikip siirtiinmesiz masa iizerinde hareket

ederken, hangi yolu izler?

7) Celik bir top ipe baglanir ve yandaki
sekilde goriildiigii gibi yere paralel
diizlemde dairesel bir yoriingede
dondiiriiliir.  Sekilde  gosterilen P
noktasinda ip topun yanindan aniden
kopmaktadir. Eger bu olaylar dogrudan
dogruya yukaridan sekildeki gibi
gozlenirse, ip koptuktan sonra topun

izleyecegi en yakin yol hangisidir?
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SONRAKIi DORT SORUYU (8’DEN 11’E KADAR)CEVAPLANDIRIRKEN
ASAGIDAKI ACIKLAMAYI VE SEKLi KULLANINIZ.

Asagidaki sekilde, siirtiinmesiz yatay bir diizlemde sabit Vo hiziyla diiz bir

cizgi iizerinde “a” noktasindan “b” noktasina dogru kaymakta olan bir Hokey
diski goriilmektedir. Hava tarafindan uygulanan kuvvetler Onemsizdir. Diske
kusbakis1 bakilmaktadir. Disk “b” noktasina ulastig1 anda kalin ok yoniinde hizl
bir vurusa maruz kalir. Eger disk “b” noktasinda hareketsiz olsaydi, vurus diski

vurug yoniinde Vk hiziyla harekete baslatirdi.

8) Vurustan sonra disk, asagidaki yollardan hangisini en yakin izleyecektir?

 ialing 7

4 e
T 1T 1 1

9) Vurulduktan hemen sonra diskin hizi:

(A) Vurustan onceki “Vo” hizina esittir.

(B) Vurustan dolay1 kazandig1 hiz “Vk” ya esittir ve ilk hiz “Vo” dan bagimsizdir.
(C) “Vo” ve “Vk” hizlariin aritmetik toplamina esittir.

(D) Ya “Vo” yada “Vk” hizindan daha kiiciiktiir.

(E) Ya “Vo” yada “Vk” hizindan daha biiyiiktiir, ama bu iki hizin aritmetik

toplamindan daha kiiciiktiir.
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10) Sekizinci soruda se¢mis oldugunuz siirtiinmesiz yolda, diskin vurulduktan

sonraki hizi:

(A) Sabittir.

(B) Siirekli artar.

(C) Siirekli azalir.

(D) Bir siire i¢in artar ve sonra azalir.

(E) Bir siire icin sabit kalir ve sonra azalir.

11) Sekizinci soruda se¢mis oldugunuz siirtiinmesiz yolda, vurustan sonra diske

etkiyen baslica kuvvet(ler):

(A) Asagi dogru yer cekimi kuvvetidir.

(B) Asag1 dogru yer ¢ekimi kuvveti ve hareket yoniinde yatay bir kuvvettir.

(C) Asagi dogru yer ¢ekimi kuvveti, yukariya dogru yiizey tarafindan etkiyen bir
kuvvet ve hareket yoniinde yatay bir kuvvettir.

(D) Asagi dogru yer cekimi kuvveti ve yukariya dogru yiizey tarafindan bir
kuvvettir.

(E) Hicbiridir. (Cisme hi¢bir kuvvet etkimez).

12) Asagidaki sekilde gosterildigi gibi bir giille, top tarafindan bir ugurumun

tepesinden firlatiliyor. Giille asagidaki yollardan hangisini en yakin izler?

_'1"3 s TENE RS I ST ST N

~ S o =~ v K
S S S~a D M
~ ~
\\ ~ -~ |\
S S C ‘\ {
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A SN v
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~ \ \ 1
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13) Bir cocuk, celik bir topu, dikey olarak yukariya dogru firlatiyor. Topun
cocugun elinden ayrildiktan sonraki fakat yere degmeden Onceki hareketini goz
oniinde bulundurun ve havanin uyguladigi kuvvetleri ihmal edin. Bu kosullarda,

topun iizerine etkiyen kuvvet(ler):

(A) Asagiya dogru bir yer cekim kuvveti ile beraber, yukariya dogru siirekli
azalan bir kuvvettir.

(B) Top, cocugun elinden ciktiktan sonra tepe noktasina ulasincaya kadar
yukartya dogru siirekli azalan bir kuvvet; diiserken cisim yere yaklastikca

stirekli artan yercekimi kuvvetidir.

(C) Top, tepe noktasina ulasana kadar asagi dogru hemen hemen sabit yercekimi
kuvveti ile beraber yukariya dogru siirekli azalan bir kuvvet ve diiserken sadece
asag1 dogru sabit yercekimi kuvvetidir.

(D) Sadece dikey, asag1 dogru, neredeyse sabit yercekimi kuvvetidir.

(E) Yukandakilerin hicbiridir. Top, yeryiizii iizerinde, hareketsiz kalma dogal

egilimden dolayi yere diiser.

14) Yere gore yatay olarak ugusunu siirdiiren

bir ucagin kargo boliimiinden kazara bir Bi

cisim diisiiyor. Sagdaki sekilde goriildiigii gibi,

yerden bu olay1 izleyen bir adam, cisim ugaktan ~_.--~" / i 1:: - L (E)

diistiikten sonra hangi yolu izledigini ! ' =~ D) ;

(A) B  © .'

gozler ? , | N
2 J N2
ZAY k 73%
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SONRAKI iKi SORUYU (15 ve 16) CEVAPLANDIRIRKEN ASAGIDAKI
ACIKLAMAYI VE SEKLI KULLANINIZ.
Biiyiik bir kamyon yolda bozuluyor ve asagidaki sekilde goriildiigii gibi bir araba

kamyonu arkadan iterek tamirciye ulagtirmaya calisiyor.

. So g =0

15) Kamyonu iten araba sabit hiza ulasmak icin hizlanirken:

(A) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet ile kamyonun arabaya karsi1 uyguladigi
kuvvet esittir.

(B) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya kars1 uyguladigi
kuvvetten daha kiigiiktiir.

(C) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya karst uyguladigi
kuvvetten daha biiyiiktiir.

(D) Arabanin motoru calistigindan dolayi, araba kamyonu iter, ancak kamyonun
motoru caligmadigindan dolay1r kamyon arabaya kars1 bir kuvvet uygulayamaz.
Kamyon, arabanin yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.

(E) Ne araba ne de kamyon birbirlerine kuvvet uygular. Kamyon, arabanin

yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.
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16) Araba siiriiciisiiniin kamyonu itmek istedigi sabit hiza ulagildiktan sonra:

(A) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet ile kamyonun arabaya uyguladigi
kuvvet esittir.

(B) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya uyguladigi
kuvvetten daha kiigiiktiir.

(C) Arabanin kamyona uyguladigi kuvvet, kamyonun arabaya uyguladigi
kuvvetten daha biiytiktiir.

(D) Arabanin motoru calistigindan dolay1 araba kamyonu iter, ancak kamyonun
motoru caligmadigindan dolay1r kamyon arabaya karst bir kuvvet uygulayamaz.
Kamyon, arabanin yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.

(E) Ne araba ne de kamyon birbirlerine kuvvet uygular. Kamyon, arabanin

yolunda oldugundan dolay1 sadece itilir.

17) Yandaki sekilde goriildiigii gibi bir asansor,

celik halatlarla sabit bir hizla yukariya dogru

cekiliyor. Tiim siirtiinme etkileri onemsizdir. Bu

durumda asansore etkiyen kuvvetler igin

asagidakilerden hangisi soylenebilir?

(A) Halat tarafindan yukari dogru etkiyen

kuvvet, asagiya dogru olan yer c¢ekimi
Asansor sabit hizla

kuvvetinden daha biiyiiktiir. ilkanya gakGT

(B) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen

kuvvet, asag1 dogru etkiyen yer ¢ekimi kuvvetine esittir.

(C) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen kuvvet, asagi dogru etkiyen yercekimi
kuvvetinden daha kiiciiktiir.

(D) Halat tarafindan yukar1 dogru etkiyen kuvvet, asag1 dogru etkiyen yergekimi
kuvvetiyle, asagi dogru etkiyen hava basing kuvvetinin toplamindan daha
biiyiiktiir.

(E) Yukandakilerin higbiri. (Asansor celik halatlar tarafindan iizerine yukari

dogru etkiyen bir kuvvetten degil, halatin kisalmasindan dolay1 yukari ¢ikar).
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18) Asagidaki sekil, A’dan daha yiiksek bir |
noktadan ip iizerinde sallanmaya baglayan 0
bir ¢cocugu gostermektedir. A

. . N
Asagidaki farkli kuvvetleri dikkate aliniz:

1. Asag1 dogru bir yercekimi kuvveti.

2. A’dan O’ya dogru ip tarafindan uygulanan bir kuvvet.

3. Cocugun hareketi yoniinde bir kuvvet.

4. O’dan A’ya dogru bir kuvvet.

Cocuk A noktasinda iken yukaridaki kuvvetlerden hangisi(hangileri) ¢ocuga etki

eder?

(A)Yalmzl (B)lve2 (C)lve3 (D)1,2ve3 (E)1,3ved

19) iki farkli cismin 0,20 saniye araliklarla konumlari asagidaki sekilde

numaralandirilmis karelerle gosterilmektedir. Cisimler saga dogru hareket

etmektedirler.
1 2 3 4 5 p 7
H B B [ | [ | [ |
| | | | | | | | | | FI | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| I I I I | I I I I | I I I I | | | | | | | | | | | | | | | |
[ | [ | [ | [ | [ | [ | [ | [ |
1 2 3 4 5 6 7 8

Cisimlerin aynmi hizda olduklar1 an var midir?

(A) Hayir (B) Evet, 2. anda (C) Evet, 5. anda (D) Evet, 2.ve 5. anda

(E) Evet, 3. ve 4. anlar arasinda
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20) iki farkli cismin 0,20 saniye araliklarla konumlari asagidaki sekilde

numaralandirilmis karelerle gosterilmektedir. Cisimler saga dogru hareket

etmektedirler
1 2 3 4 5 6 7
a cismi [ | [ ] [ | [ | [ | [ | [ |
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| I I I I | I I I I | I I I I | | | | | | | | | [ | [ [ [
b cismi N u B B u
1 2 3 4 5

n_n

a" ve "b" cisimlerinin ivmeleri i¢in ne sOylenilebilir?

(A) "a" cisminin ivmesi, "b" cisminin ivmesinden daha biiytiktiir.
(B) "a" cisminin ivmesi, "b" cisminin ivmesine esittir ve sifirdan biiyiiktiir.
(C) "b" cisminin ivmesi, "a" cisminin ivmesinden daha biiytiktiir.
(D) "a" cisminin ivmesi, "b" cisminin ivmesine esittir ve sifirdir.

(E) Bu soruyu cevaplamak icin verilenler yetersizdir.
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SONRAKI DORT SORUYU (21'DEN 24'E KADAR)
CEVAPLANDIRIRKEN ASAGIDAKI ACIKLAMAYI VE SEKLi
KULLANINIZ.

Uzayda “a” noktasindan “b” noktasina dogru hareket eden bir roket, asagidaki
sekilde goriilmektedir. Bu hareketi sirasinda rokete etkileyen herhangi bir dis
kuvvet bulunmamaktadir. “b” noktasindan itibaren, roketin motorlar1 ¢alistiriliyor
ve “ab” cizgisine dik, sabit bir itme (roket {izerindeki kuvvet) olusuyor. Roket

uzaydaki “c” noktasina varana kadar sabit itme siirdiiriiliiyor.

21) Asagidaki yollardan hangisi roketin “b” ve “c” noktalar1 arasindaki izleyecegi

yolu en iyi gostermektedir?

4 /
4 Vs

¢

*

1

1
Y : ’ b
R

b
___>.”

(A) (B) (C) (D) (E)

22) Roketin “b” noktasindan “c” noktasina hareketi boyunca hizi:

(A) Sabittir.

(B) Siirekli artar.

(C) Siirekli azalir.

(D) Bir siire artar ve sonra sabit kalir.

(E) Bir siire sabit kalir ve sonra azalir.
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23) “c” noktasinda roketin motoru durduruluyor ve itme, aniden sifira diisiiyor.

“c” noktasindan sonra roketin izleyecegi yolu asagidaki yollardan hangisi

gostermektedir?
/‘ f ,’v #
/ 1 ’ /
C C // : '/ ,I
O----— o d) c O ¢ c O--7
(A) (B) (C) (D) (E)

24) “c” noktasindan sonra roketin hizi:

(A) Sabittir.

(B) Siirekli artar.

(C) Siirekli azalir.

(D) Bir siire artar ve sonra sabit kalir.

(E) Bir siire sabit kalir ve sonra azalir.

25) Bir kadin, biiyiik bir kutu {iizerine sabit yatay bir kuvvet uygulamaktadir.
Sonugta, kutu yatay bir zemin boyunca sabit “Vo” hiz1 ile hareket ediyor. Kadin

tarafindan uygulanan sabit yatay kuvvet:

(A) Kutunun agirhigiyla aym biiyiikliiktedir.

(B) Kutunun agirligindan daha biiyiiktiir.

(C) Kutunun hareketine kars1 olan toplam kuvvetle ayni1 biiyiikliiktedir.

(D) Kutunun hareketine kars1 koyan toplam kuvvetten daha biiyiiktiir.

(E) Ya kutunun agirhigindan ya da kutunun hareketine karsi koyan toplam

kuvvetten daha biiyiiktiir.
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26) Eger bir 6nceki sorudaki kadin ayn1 yatay zemin boyunca kutuyu itmek i¢in

uyguladigi sabit yatay kuvveti iki katina cikartirsa, o zaman kutu:

(A) Onceki sorudaki “Vo” hizinin iki kat1 olan sabit bir hizla hareket eder.

(B) Onceki sorudaki “Vo” hizindan daha biiyiik sabit bir hizla hareket eder
ancak hiz tam iki kat1 biiyiikliikte degildir.

(C) Belli bir siire, 6nceki sorudaki “Vo” hizindan daha biiyiik ve sabit bir hizla
hareket eder, sonra gittik¢e artan bir hizla hareket eder.

(D) Belli bir siire gittik¢e artan bir hizla, sonra sabit bir hizla hareket eder.

(E) Siirekli olarak artan bir hizla hareket eder.

27) 25. sorudaki kadin kutuya yatay kuvvet uygulamayi aniden durdurursa, o

zaman kutu :

(A) Hemen duracaktir.

(B) Belli bir siire sabit hizla hareket etmeye devam edip, sonra yavaslayarak
duracaktir.

(C) Hemen yavaslayarak duracaktir.

(D) Sabit bir hizla hareket etmeye devam edecektir.

(E) Bir siire hizin1 arttirip, sonra yavaglayip duracaktir.
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28) Sagdaki sekilde, “a” ogrencisi 95 kg ve “b”
ogrencisi 77 kg'dir. Benzer 6zdes ofis sandalyeleri
tizerinde karsilikli oturmaktadirlar. “a” 6grencisi, ¢iplak
ayaklarimi “b” ogrencisinin dizlerine gorildiigii gibi
koyar. Sonra “a” Ogrencisi, birden ayaklarim ileriye

iterek, her iki sandalyenin de hareket etmesini saglar.

Itme sirasinda ve 6grenciler hala birbirlerine degerken:

(A) Ogrencilerden hicbiri digerine kuvvet uygulamaz.

(B) “a” ogrencisi “b” Ogrencisine kuvvet uygular, fakat “b”, “a” lizerine hig
kuvvet uygulamaz.

(C) Her iki Ogrenci de birbirine kuvvet uygular, fakat “b” daha fazla kuvvet
uygular.

(D) Her iki 6grenci de birbirine kuvvet uygular, fakat “a” daha fazla kuvvet
uygular.

(E) Her iki 6grenci de birbirine esit biiyiikliikte kuvvet uygular.

29) Bos bir ofis sandalyesi, bir zeminde hareketsiz durmaktadir. Asagidaki

kuvvetleri dikkate aliniz:

1. Asag1 dogru yer ¢ekimi kuvveti.
2. Zemin tarafindan uygulanan yukan dogru bir kuvvet.
3. Hava basinci tarafindan uygulanan asagi dogru net kuvvet.

Ofis sandalyesine hangi kuvvet(ler) etkimektedir?
(A)Yalmzl @B)lve2 (C)2ve3 (D)1,2ve3

(E) Higbiri (Sandalye hareketsiz oldugundan iizerine hicbir kuvvet etki

etmemektedir).
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30) Cok kuvvetli esen riizgara ragmen, bir tenis oyuncusu raketiyle tenis topuna
vuruyor ve top agin iizerinden gecerek rakibin sahasina diisiiyor. Asagidaki

kuvvetleri dikkate alimz:

1. Asag1 dogru yer ¢ekimi kuvveti.

2. "Vurmayla" olusan kuvvet.

3. Hava tarafindan uygulanan kuvvet.

Yukaridaki kuvvetlerden hangisi(hangileri) tenis topunun raketle temasini

kaybettikten sonra ve yere degmeden Once tenis topu iizerine etki etmektedir?

(A)Yalnizl @B)lve2 (C)1lve3d D)2veld (E)1,2ve3
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Ek 2: Acik Uclu Sorular

Ad Soyad:
Boliim:
SORULAR

(Sorularin altindaki yer yetmedigi taktirde, cevap kagidimn arka yiiziinii de kullanabilirsiniz)

1) Aym boyutlardaki iki metal toptan biri

digerinin iki kati agirhigindadir. Metal toplar O —>s
sekilde goriildiigi gibi aym hizla harekete
basliyorlar. Toplarin yere varma siiresi, yere
carpma hizi ve izledigi yoriinge hakkinda
goriiglerinizi yaziniz.

O —

2) Bir kadin biiyiik bir kutuya sabit yatay bir kuvvet uyguluyor. Sonug olarak kutu
yatay bir yiizey iizerinde sabit V, hiziyla hareket ediyor. Kadin tarafindan
uygulanan sabit yatay kuvvet hakkinda ne diisiiniirsiiniiz.
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3) Biiyiik bir kamyon ve kiiciik bir otomobil kafa kafaya carpisirlar. Bu ¢carpigsma
hakkinda goriislerinizi yaziniz.

4) Asagidaki sekilde A Ogrencisi 75kg ve B Ogrencisi ise
57kg kiitlelidir. Birbirinin ayni ofis sandalyelerinde kars1
karsiya oturmaktadirlar. A 6grencisi, sekildeki gibi, ¢iplak
ayaklarim1 B 6grencisinin dizlerine koymustur. Sonra A
ogrencisi birden ayaklariyla disariya dogru iterek, her iki
sandalyenin de hareket etmesine neden olur. Hareketin
baslangicindan sonuna kadar etki eden kuvvetleri goz
Oniine alarak agiklayiniz.

..n'ﬂ ..h"

s
%

"

5) Asagidaki fiziksel biiyiikliiklerin kendinize gore tanimini yapiniz.

a) Kuvvet, b) Hareket, c) Ivme, d) Hiz, e) Yer degistirme
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Ek 3:
SORULAR.

1) Ayn1 boyutlardaki iki metal toptan biri
digerinin iki kat1 agirhigindadir. Metal toplar
sekilde goriildiigii gibi ayn1 hizla harekete
basliyorlar. Toplarin yere varma siiresi, yere 2 QO —
carpma hiz1 ve izledigi yoriinge hakkinda
goriislerinizi yaziniz. (

Toplan  goe wome  Sirdal  Jarkhdie  clan aff olon bor
cb\va Nnee *aazo V-V ,Jaﬂc Garpma L“tlﬁ-‘ L\ﬂl'—‘eméa o @fr‘ Lo
4op=" ujsvlo»-acalf_ ?,a—e,d-ld/wi Lowedl c{aho la g‘g@;:‘;n o o

prlg (2 ledilelai prerge
ayrr’]orrkfm cﬁby! 3% ez hale papar clele Cf\

Lonusuch e ap 'd/“w’ L"%’# odon  fp b w2 o LSeargindon

cloloj/ (\Lf@a@'(, (.ﬂ—ﬂ\ ‘3&0\?@ c’}g{‘p—ﬁ[; o(ocg:&,h-m,

2) Bir kadin biiyiik bir kutuya sabit yatay bir kuvvet uyguluyor. Sonu¢ olarak kutu yatay bir
yiizey iizerinde sabit Vy hiziyla hareket ediyor. Kadin tarafindan uygulanan sabit yatay
kuvvet hakkinda ne diisiiniirsiiniiz.
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3) Biiyiik bir kamyon ve kiiciik bir otomobil kafa kafaya carpisirlar. Bu carpisma
hakkinda goriislerinizi yaziniz.

) ¢ —
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4) Asagidaki sekilde A 6grencisi 75kg ve B 6grencisi

ise 57kg kiitlelidir. Birbirinin ayni ofis sandalyelerinde
kars1 karsiya oturmaktadirlar. A dgrencisi, sekildeki gibi,
ciplak ayaklarin1 B 6grencisinin dizlerine koymustur.
Sonra A 6grencisi birden ayaklariyla disariya dogru iterek,
her iki sandalyenin de hareket etmesine neden olur.
Hareketin baglangicindan sonuna kadar etki eden
kuvvetleri gbz Oniine alarak agiklayiniz
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5) Asagidaki fiziksel biiyiikliiklerin kendinize gore tanimini yapiniz.

a) Kuvvet, b) Hareket, ¢) Ivme, d) Hiz, e) Yer degistirme
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